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Вступ 

У зв’язку з тим що безпілотні літальні апарати (БПЛА) в останні два 

десятиріччя набули шаленої популярності майже по всьому світу, зростання 

потреби в БПЛА в різних країнах цілком закономірне. Практичний досвід 

застосування БПЛА провідними країнами світу виявив широкий набір цивільних 

завдань, при вирішенні яких безпілотники показують високу ефективність. Як 

свідчить аналіз публічно доступних документів організації Європейського Союзу, 

розподіл споживчого попиту за період з 2015 до 2020 років для цивільних БПЛА 

виглядає наступним чином: 45% - урядового контролю у сфері внутрішніх справ 

та екологічного моніторингу, 25% - для пожежогасіння, 13% - сільського та 

лісового господарства, 10% - енергетики, 6% - огляду земної поверхні, 1% - 

зв'язку та мовлення. 

Тому застосування їх в будь якій галузі вже можливе або знаходиться на 

фінальному етапі розробки. Завдяки такій популярності та великому попиту на 

них з'явилося велика кількість типів БПЛА які відрізняються однин від одного за 

безліччю характеристик, такий широкий вибір дозволяє нам обрати який саме тип 

БПЛА нам підходить за переліком характеристик які знадобляться для виконання 

певних завдань. 

В даній роботі висвітлена тема яка допомога підтвердити  доцільність та 

корисність використання безпілотних літальних апаратів, які за останє 

десятиріччя використання, набули популярності в різних сферах використання але 

найбільш стрімко поштовх в розвитку БПЛА дали саме військові які намагалися 

впровадити їх в різних сферах військової справи і в деяких випадках це давало 

позитивні результати, але вже на початку 2000-х років БПЛА перестає бути 

військовою сферою і її розпочинають  застосовувати в різних сферах нашого 

життя та життєзабезпечення.  

Також виділяється багато випадків коли БПЛА різного типу брали участь у 

проведені рятувально-пошукових робіт, використовували як пункт моніторингу, 

як розвідувальну техніку і т.д. Це доводить що використання БПЛА в системі 
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ДСНС можливе та може використовуватись для взаємодії з пожежними, аварійно-

рятувальними та пошуковими підрозділами.  

В даній роботі розглянуто шляхи можливого застосування безпілотних 

літальних апаратів та напрямки їх удосконалення, а саме поділ безпілотних 

літальних апаратів на групи які підходять для виконання завдань різного 

характеру у сфері робіт що виконуються підрозділами ДСНС. Для початку ми 

розглянемо типи безпілотних літальних апаратів які за характеристиками 

підходять для виконання завдань різного плану та характеру, а саме розвідка, 

моніторинг, доставка майна та обладнання, супровід та попередження, 

налаштування зв'язку, передача зображення в реальному часі, відео та фото 

зйомка місця НС. Для виконання цих завдань безпілотний літальний апарат 

повинен мати великий обсяг функцій, можливостей та обладнання яке буде 

сприяти більш оперативному та результативному виконанню поставлених 

завдань.  

Мета: Обґрунтувати вимоги до малих літальних апаратів, застосування яких 

у підрозділах ДСНС дозволить збільшити ефективність вирішення завдань за 

призначеним. 

Завдання: 

 Аналіз історичних відомостей про створення та розвиток БПЛА  

 Аналіз можливостей застосування БПЛА не спец. призначення 

 Розгляд можливих ситуацій в який застосування БПЛА можливе, 

сприяє покращенню та впливає на успішність роботи 

 На прикладі пожежі довести ефективність використання БПЛА для 

вирішення тактичних завдань у порівняні з традиційними методами 

 Економічно обґрунтувати доцільності використання БПЛА. 

 Проаналізувати правові аспекти застосування БПЛА для спец. робіт 

 Розгляд правил охорони праці 
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Новизна:  

1) Визначення оперативної дії ДСНС використання малих літальних 

апаратів яких доцільно. 

2) Сформувати вимоги до малих літальних апаратів що дозволяє вирішувати 

завдання ДСНС з максимальною ефективністю 

Предмет дослідження: використання малих літальних апаратів під час 

вирішення завдань ДСНС. 

Об'єкт дослідження: процес вирішення завдань ДСНС 
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Розділ №1 Історичні аспекти 

 

1.1 Історія безпілотних літальних апаратів 

До 1940 

Зазначений літальний апарат призначений для авіаційної розвідки. 

Перший відомий досвід авіаційної розвідки, відбувся згідно китайського 

трактату про «Мистецтво війни», із-за допомогою «летючого змія», що робився у 

давнину доволі великим. За допомогою нього полководець отримував відомості 

про тактику і маневри противника; розташування флангів, резерву, ударного 

корпусу, табору керівництва ворога; вид зброї, оснащення, вогневі точки, 

кількість воїнів тощо. Для отримання інформації садовили воїна з малою вагою на 

«летючого змія», який із допомогою сопілки сигналами передавав обумовлені 

заздалегідь шифровані знаки. А для сіяння паніки серед ворога — грав на сопілці 

мелодії заздалегідь узяті з культури ворога, щоби нагадати ворогам про їх дім, їх 

родини й змусити думати про власний затишок, та спонукати їх відмовитися від 

вступу в смертельний бій, або недбало битися. Чим полководець, забезпечував 

собі перевагу. 

У 1899 році Нікола Тесла розробив і продемонстрував мініатюрне 

радіокероване судно. 

У 1910 році, натхненний успіхами братів Райт, американський військовий 

інженер з Огайо Чарльз Кеттерінг запропонував використовувати літальні апарати 

без участі людини. На його думку керований годинниковим механізмом пристрій 

у заданій точці повинен був відкидати крила та падати, як бомба, на ворога. 

Отримавши фінансування армії США, він побудував і з перемінним успіхом 

випробував кілька пристроїв, які отримали назви «The Kattering Aerial Torpedo», 

«Kettering Bug», але в бойових діях вони так і не застосовувалися. Також в цей час 

в Німеччині розроблявся проєкт радіокерованого безпілотного бомбардувальника 

«Fledermaus». 

У 1933 р. Великобританія розробила перший багаторазовий БПЛА Queen 

Bee. Для цього було використано три відновлені біплани Fairy Queen, які 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Історія_безпілотних_літальних_апаратів
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дистанційно керували з корабля по радіо.  Два з них розбилися, а третій здійснив 

успішний політ, завдяки чому Великобританія стала першою країною, яка 

успішно використала БПЛА. Ця радіокерована безпілотна ціль під назвою DH82A 

Tiger Moth використовувалась Королівським флотом з 1934 по 1943 рік.  

З 1940 року армія і флот США використовували Radioplane OQ-2 як 

цільовий літак. 

Під час Другої світової війни німецькі вчені розробили кілька 

радіокерованих озброєнь, включаючи керовані бомби Henschel Hs 293 та Fritz X, 

ракету Ензію та радіокерований літак, заповнений вибуховими речовинами.  

Незважаючи на незавершеність проектів, Fritz X та Hs 293 успішно 

використовувались у Середземному морі проти броньованих військових кораблів.  

Масовою зброєю стала перша "крилата ракета" В-1 з імпульсним реактивним 

двигуном, яку можна було запускати як із землі, так і з повітря.  У нацистській 

Німеччині в 1942 році було розпочато виробництво ракет V-2, які мають систему 

управління, що утримує ракету на заданій траєкторії протягом усього польоту. 

Були розроблені та використані керовані бомби. 

У СРСР у 30-40-х рр. Нікітін, авіаконструктор, розробив спеціальний 

планер-торпедоносець (ПСН-1 і ПСН-2) у двох варіантах: пілотований навчально-

стрілецький та безпілотний з повністю автоматичним управлінням. 

 На початку 1940 року був представлений проект безпілотної повітряної 

торпеди з дальністю дії 100 км і вище (зі швидкістю польоту 700 км / год). Однак 

цим розробкам судилося перетворитися на справжні проекти. У 1941 році важкі 

бомбардувальники ТБ-3 успішно використовувались як БПЛА для руйнування 

мостів. 

У США розпочато серійне виробництво БПЛА - цілі Radioplane OQ-2 для 

підготовки пілотів та зенітників.  Також у 1944 році був використаний перший у 

світі класичний ударний БПЛА - Міждержавний TDR. Крім того, американські 

військові створили ряд керованих бомб, включаючи найсучаснішу технічну 

зброю, що використовувалася під час війни [джерело не вказано 743 дні] - 

самонавідну гранату ASM-N-2 Bat, першу в світі зброю за схемою "стріляти"  -  
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забути ", що не вимагає втручання оператора.  Після війни розробка безпілотних 

літальних апаратів у США тимчасово перейшла до створення керованих ракет і 

авіаційних бомб, лише в 60-х повернувшись до ідеї не ударних БПЛА. 

У повоєнні роки БПЛА розглядалися виключно як цілі, але ситуація 

змінилася після появи в армії зенітних ракетних комплексів. З цього моменту 

безпілотними стали розвідниками, помилковими цілями для зенітних гармат 

противника.  Практика показала, що їх використання зменшує втрати пілотованих 

літальних апаратів. 

До 70-х років минулого століття важкі розвідувальні літаки активно 

випускалися в Радянському Союзі як безпілотні літальні апарати: 

1. Ту-123 "Яструб"; 

2. Ту-141 "Стрім"; 

3. Ту-143 "Політ". 

Значні авіаційні втрати у В'єтнамі для армії Сполучених Штатів призвели до 

відродження інтересу до БПЛА. 

 

 

Ось інструменти для виконання різних завдань; 

  • фото інтелект; 

  • радіотехнічна розвідка; 

  • цілі електронної війни. 

Для цього було використано 147E, які збирали розвід-інформацію настільки 

ефективно, що вони неодноразово окупали вартість всієї програми для власної 

розробки.  Практика використання БПЛА показала набагато більший потенціал як 

повноцінна бойова машина.  Тому після початку 80-х у США почали розробляти 

тактичні та оперативно-стратегічні безпілотники.  

У розробці БЛА 80-90-х років брали участь ізраїльські фахівці.  Спочатку 

були придбані американські пристрої, але наша науково-технічна база для 

розробки була швидко сформована. Також ізраїльська армія продемонструвала 
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ефективність використання БПЛА в операціях проти сирійських військ у 1982 

році. 

У 80-90 ті роки очевидний успіх безпілотних літальних апаратів 

спровокував початок розробки для багатьох компаній по всьому світу.   

На початку 2000-х з’явились перші ударний апарат – американський MQ-1 

Predator. На борту встановлювались ракети AGM-114C Hellfire.  

На початку століття безпілотники в основному використовувались на 

Близькому Сході. Також у 2000 році вперше з’явилися цивільні безпілотники, які 

суттєво відрізнялися від своїх попередників, проте темпи розвитку цієї галузі 

набагато вражаючі. 

Поки що майже всі країни активно розробляють та впроваджують БПЛА. 

Наприклад, у 2013 році ЗС РФ отримали розвідувальні системи малої дальності - 

"Орлан-10". 

Конструкторські бюро Сухого та МіГ також розробляють нову важку 

машину - ударний літак злітною вагою до 20 тонн. 

Безпілотники можуть бути використані для якнайшвидшої доставки 

необхідних медичних матеріалів на місце події.   

Прикладом є випадок, який стався в Кабардино-Балкарії в червні 2015 року. 

Протягом 15 хвилин компанія "Invitro" доставила біологічні матеріали до місця 

призначення БПЛА, тоді як при використанні машини цей термін збільшився б до 

40 хвилин.  Але для експерименту Invitro отримав усі необхідні дозволи та 

узгодив політ з Росавіацією.  

У 2015 році БПЛА для рятувальних операцій, життєво важливого 

обладнання були випробувані в декількох країнах.  Результат був надзвичайно 

позитивним.  Зараз розробляються БПЛА з можливістю віддаленого зв’язку з 

лікарем-експертом для надання невідкладної медичної допомоги від жертв в 

умовах, коли лікарі не можуть швидко дістатись місця події. 

Безпілотники також використовуються при вирішенні проблем розвитку та 

розвитку Арктичного регіону до 2017 року в К.Б. Сімонов (Казань) розпочав 

виробництво російських двигунів для оснащення важких БПЛА, пристосованих 
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для роботи в Арктиці.  «В даний час безпілотники цього типу проходять проектні 

випробування із імпортованим двигуном на борту.  Новий безпілотник з уже 

російським двигуном повинен бути відправлений на серійну збірку до 2020 року 

". 

У 2019 році Україна вже придбала ударні безпілотники Bayraktar TB2 у 

турецької компанії Baykar Makina.  Були проведені їх тести, які вони вважали 

успішними.  Але на Донбасі їх не використовували.  А на початку жовтня 2020 

року генеральний директор Укрспецекспорту Вадим Ноздря вже оголосив, що 

Україна має намір придбати ще 48 ударних оперативно-тактичних безпілотників 

Bayraktar TB2 та розпочати їх спільне виробництво, для цих цілей вже шукають 

місце. 

Безпілотні літальні апарати починають використовувати для вивчення 

планет та їх супутників з атмосферою.  Так у 2020 році БПЛА було відправлено 

на Марс у вигляді коаксіального вертольота "Винахідливість" в рамках космічної 

програми "Марс 2020", у 2026 році планується відправити БЛА на Титан у вигляді 

частини космічної програми "Нові рубежі".  Можливість використання БЛА 

розглядається в рамках програми Venus-D. 

 

1.2 Загальні визначення 

Призначення БПЛА широко застосовуються у військовій справі, насамперед 

для повітряної розвідки - як тактичної, так і стратегічної.  Безпілотники підкласів 

"міні" та "мікро" все частіше використовуються під час бойових операцій на рівні 

взводу та дивізії для термінового отримання інформації типу "що за тим 

пагорбом", тобто для вирішення завдань військової розвідки.  Далеким напрямком 

їх застосування є вирішення проблем у рої. БЛА також використовуються для 

координування вогневих ударів по наземних цілях. 

Крім того, невійськові безпілотники використовуються для вирішення 

широкого кола завдань, виконання яких пілотованою авіацією з різних причин 

недоцільно.   

Такими завданнями є: 
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  • моніторинг повітряного простору, суші та водних поверхонь, 

  • екологічний контроль, 

  • управління повітряним рухом, 

  • контроль морського судноплавства, 

  • розвиток систем зв'язку, 

  • польова логістика (передача запасних частин, батарей, боєприпасів, ліків 

тощо)  

  • художня фотографія 

Визначення українського законодавства: 

Українське законодавство містить наступне визначення безпілотного 

літального апарату. 

Безпілотний літальний апарат - повітряне судно, призначене для виконання 

польоту без пілота на борту, управління польотом якого і управління яким 

здійснюється за допомогою спеціальної станції управління, розташованої поза 

ПС. 

Цей термін більш детально визначений Міністерством оборони України. 

Безпілотний літальний апарат (безпілотний літальний апарат) - повітряне 

судно, управління польотом якого здійснюється дистанційно за допомогою 

віддаленої точки пілотування, розташованої за межами ПС, або ПС, що летить 

автономно за відповідною програмою. 

Безпілотний літальний апарат (БПЛА) - безпілотний літальний апарат, 

пов'язані з ним пункти дистанційного управління (наземні станції управління), 

необхідні лінії контролю та спостереження та інші елементи, зазначені в 

затвердженому проектному типі цього комплексу.  Цей комплекс може 

охоплювати кілька безпілотних літальних апаратів] 

Розробка, визначення БПЛА 

Згідно з сучасним визначенням (2010-ті), "безпілотник" - це лише пристрій, 

який знаходиться під постійним дистанційним управлінням пілота або пілотів і 

призначений для повернення на аеродром та подальшого повторного 

використання.  Тобто крилата ракета не відноситься до категорії «безпілотники». 
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Раніше радіокеровані та повністю автоматизовані пристрої поєднували 

концепцію безпілотних літальних апаратів - літальних апаратів, які управляються 

(пілотуються) без пілота, використовуючи пристрої різних систем, що 

використовують радіо (радіолокаційний, телевізійний) для передачі команд 

автопілоту.  Елементи управління містяться поза повітряним судном і можуть 

знаходитися на землі, у воді та в повітрі, на місці запуску, на маршруті польоту та 

в районі цілі.  Для передачі в пункт управління даних, отриманих від бортових 

датчиків, БПЛА має радіопередавач, який забезпечує зв'язок із наземним 

обладнанням.  Залежно від формату зображень та їх стиснення, регульованих, 

наприклад, в STANAG 4609, швидкість передачі цифрових каналів радіозв'язку з 

БПЛА може становити одиниці-сотні Мбіт / с. Перед передачею з БПЛА 

отриманих зображень високої чіткості вони піддаються сегментації 

1.3 Класифікація 

Залежно від принципів управління, згідно зі стандартами НАТО, 

розрізняють наступні типи безпілотних повітряних систем: 

  • безпілотні безпілотники; 

  • безпілотний автомат; 

  • безпілотний літальний апарат з дистанційним керуванням (БПЛА). 

В авіації після 2000 р. Відбувається швидке розширення останнього типу 

літальних апаратів, і на них посилаються, коли використовують термін 

"безпілотник", "безпілотник" або абревіатура БПЛА.  Тобто термін «безпілотник», 

«БПЛА», «БПЛА» означає сам літак, яким через канали зв'язку керує один або 

кілька пілотів.  Екіпаж БПЛА може також включати командира, оператора 

датчика, пожежника.  Екіпаж БПЛА змінюється під час довготривалих місій - 

загалом, кожні 4 години. 

Безпілотні літальні апарати, відповідно до стандартів НАТО, а також літаки 

з пілотом на борту (англійський пілотований літак), керуючись значенням 

загальної злітної маси, поділяються на 3 класи: 

I - загальна злітна вага до 150 кг, 

II - загальна злітна вага до 600 кг, 
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III - загальна злітна маса понад 600 кг. 

Клас I розділений на категорії: 

  "Мікро" - до 2 кг, 

   "Міні" - до 15 кг, 

   «Маленький» - від 15 кг. 

Класифікація безпілотних літальних апаратів (БПЛА), яка використовується 

в документі Міністерства оборони США (DOD-USRM-2013 2013, с.6), дещо 

відрізняється від наведеної вище класифікації НАТО.  Згідно з цим документом, 

існує п'ять груп П (С) БО: 

Замість терміна "БЛА" може бути використане більш широке визначення 

"Безпілотна повітряна система".  BPAS включає: 

Структура BPAS в США: 

  • власний БПЛА, 

  • пункт управління (пульт оператора, приемопередавальне обладнання), 

  • система зв'язку БПЛА (це може бути прямий радіозв'язок або 

супутниковий зв'язок), 

  • додаткове обладнання, необхідне для транспортування або 

обслуговування БПЛА. 

За типом управління: 

  • управляється автоматично, 

  • експлуатується оператором з пункту управління  

  • гібридний. 

За максимальною злітною масою: 

  • Повітряний кодекс вимагає реєстрації БПЛА вагою більше 30 кг 

  • Федеральна авіаційна адміністрація США вимагає реєстрації БПЛА 

вагою понад 0,55 фунта (250 г) і встановлює спеціальний порядок отримання 

дозволів на використання БЛА вагою більше 55 фунтів (25 кг) 

 Міністерство оборони США розділяє БПЛА на п'ять груп відповідно до 

експлуатаційних параметрів 
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Г

рупа 

Ваг

а, кг 

Робоча 

висота, м 

Швидкіс

ть (вузлів) 
Пример 

I 0-9 < 360 45-50 
RQ-11 

Raven 

II 
9-

25 
< 1050 

< 250 

ScanEagle 

II

I 

< 

600 
< 5400 

RQ-7 

Shadow 

I

V > 

600 
Будь-яка  

MQ-1 

Predator 

V > 5400 
RQ-4 

Global Hawk 

 

Основні типи надійних двигунів, які в даний час використовуються на 

безпілотниках: 

  Електродвигуни 

  Двигуни внутрішнього згоряння 

БПЛА за призначенням: 

  Комерційні або цивільні.  Вони призначені для перевезення вантажів, 

будівництва, удобрення полів, досліджень тощо. 

  Споживач.  У більшості випадків їх використовують для розваг, 

наприклад, для перегонів, зйомки відео на висоті тощо. 

  Бойовий.  Вони мають складну конструкцію, їх використовують у 

військових цілях. 

По конструкції повітряні безпілотники можуть бути наступних типів: 

 Безпілотники з нерухомим крилом.  До їх переваг можна віднести велику 

дальність і швидкість польоту. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Кг
https://ru.wikipedia.org/wiki/Метр
https://ru.wikipedia.org/wiki/Узел_(скорость)
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-11_Raven
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-11_Raven
https://ru.wikipedia.org/wiki/ScanEagle
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-7_Shadow
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-7_Shadow
https://ru.wikipedia.org/wiki/MQ-1_Predator
https://ru.wikipedia.org/wiki/MQ-1_Predator
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-4_Global_Hawk
https://ru.wikipedia.org/wiki/RQ-4_Global_Hawk
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 Мультикоптери.  Вони можуть мати різну кількість гвинтів: від 2 до 8. 

Пропелери в деяких моделях можуть складатися. 

  Безпілотники вертолітного типу. 

  Кабріолети.  Особливістю таких моделей є те, що вони злітають «на 

вертольоті», а в польоті рухаються, як літак, спираючись на крила. 

 Планери або планери.  Ці пристрої можуть бути з двигуном або без нього.  

У більшості випадків їх використовують для проведення розвідувальних операцій. 

 Хвостики.  БПЛА обертає свою конструкцію у вертикальній площині, щоб 

змінити режим польоту. 

 Екзотичні.  Ці пристрої мають нетипову конструкцію, наприклад, пристрої, 

здатні приземлятися на воду, злітати з неї і занурюватися в неї.  Також це можуть 

бути прилади, які приземляються на вертикальну поверхню и можуть дертися по 

ній. 

Недоліки БПЛА: 

"Ахілесовою п'ятою" БПЛА є вразливість каналів зв'язку - сигнали GPS-

навігаторів, а також будь-які сигнали, що надходять і надсилаються літаком, 

можна приглушити, перехопити і замінити.  Для керування DPL потрібні канали 

зв'язку з високою пропускною здатністю, які важко організувати, особливо для 

загальнодоступного (включаючи супутниковий) зв'язок.  Наприклад, під час 

американської кампанії в Афганістані військові мали у своєму розпорядженні 

шість Хижаків і два Глобальних Яструби, але одночасно в повітрі могли 

знаходитися лише два або один БПЛА, і пілотам довелося вимикати деякі 

датчики, щоб зберегти супутниковий канал  пропускна здатність.  і 

використовуйте відео потік низької якості. 

У 2012 році вчені з Техаського університету в Остіні довели практичну 

можливість злому та перехоплення управління БПЛА за допомогою так званого 

«спуфінгу GPS», але лише для тих пристроїв, які використовують 

незашифрований цивільний сигнал GPS. 

Для стійкості до протидії безпілотник повинен якось мати опір, порівнянний 

з повноцінними комплексами, що так чи інакше збільшує вартість безпілотника і 
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різко збільшує ризик масового знищення безпілотників мінімальними засобами.  

Безпілотник часто навіть повільніший, менш маневрений і залежний від 

перешкод, ніж крилата ракета.  Одним із прикладів успішного бойового 

використання безпілотників є прицільний вогонь саморобними пристроями на 

основі цивільних мінідронів на танках Abrams під час штурму Мосула.  Однак 

контрзаходи, такі як радіо придушення каналу управління, можуть повністю 

вивести з ладу безпілотники будь-якого технічного рівня. 

 

Висновок розділу: 

Проаналізувавши історичні відомості про створення та подальший розвиток 

безпілотних літальних апаратів, дізналися про історію створення та подальший 

розвиток безпілотної авіації у світі, також нам стали відомі класифікації, типи та 

недоліки безпілотних літальних апаратів що дає нам змогу в подальшій роботі 

налаштувати їх до певних видів робіт пов’язаних з роботою підрозділів ДСНС 

України. 
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Розділ №2 Використання на пожежі 

2.1 Лісні пожежі їх розвідка та моніторинг: 

Безпілотники дозволяють забезпечити своєчасне виявлення диму та лісових 

пожеж, а також провести обстеження району пожежі, окреслити ділянку диму, 

проаналізувати стан повітря, наявність шкідливих речовин у ньому та їх 

концентрацію в порядку  для визначення ураженої ділянки.  У Росії до появи 

БПЛА авіація в основному використовувалася для спостереження за лісовими 

пожежами - щороку для контролю за пожежною небезпекою використовувалось 

понад 310 літаків і вертольотів.  Моніторинг здійснюють 360 пілотів-

спостерігачів. 26 тис. годин становив загальний час польоту авіації 

"Авіалісохорона". У 2010, зокрема Міністерством з надзвичайних ситуацій 

займалося виявленням лісових пожеж.   

Застосування БПЛА може зменшити ризики, пов'язані з використанням 

пілотованих літальних апаратів, а також значно знизити вартість таких робіт.  

Безпілотники також можна використовувати в ночі. 

Приклади: 

У США - ретроспективний аналіз розвитку безпілотників, який вказує на 

значний прогрес за останні десять років у застосуванні їх під час пожежогасіння.  

У червні 2006 p. лісова служба США та Національне аерокосмічне агентство 

(NASA) провели серію експериментів із встановлення БПЛА наземними 

пожежними групами. Завданням було виявлення, і огляд їх меж.  "Бойове 

хрещення" БПЛА "Альтаїр" (США) з вирішення завдань протипожежного захисту 

лісу з 2006 р. Він використовувався при організації гасіння лісових пожеж в 

Палм-Спрінгс (Каліфорнія).  БПЛА постійно контролював територію пожежі 

площею 60 тис. акрів, що пролітаючи над вогнем протягом 16 років, за що 

отримав високу оцінку служби захисту лісів 
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США.

 

Рис. 2.1 Phantom 4 Pro+ здійснює розвідку на лісовій пожежі 

 

У Росії: 

2019.05.15 

 Шість комплексів БПЛА підрозділів 41-ї армії Центрального військового 

округу візьмуть участь у виявленні лісових пожеж в Іркутській та Новосибірській 

областях, на Алтайському краї та в Республіці Тива. 

2019.04.10 

 У Тульській області співробітники МНС використовували безпілотники для 

обстеження лісів та поселень у Белевському районі з повітря.  Під час розвідки 

лісових пожеж виявлено не було.  12 квітня подібна розвідка була проведена в 

Одоєвському районі. 

 

2019.04.06 
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 У Смоленській області Міністерство надзвичайних ситуацій використовує 

DJI Phantom III для повітряної розвідки в місті Сафоново, в населених пунктах 

Ольша та Озерний.  Завданням БЛА було виявлення пожеж та визначення 

координат джерела пожежі. 

 

Рис. 2.2 DJI Phantom III проводить розвідку лісової пожежі 

2.2 Пошукові та розвідувальні операції: 

БПЛА використовуються для виконання пошуково-рятувальних операцій 

різними підрозділами, наприклад, поліцією, пожежними або іншими 

рятувальними командами, для пошуку зниклих людей які потребують допомоги, 

на протяжних та віддалених територіях. 

Безпілотні літаючі апарати (БПЛА) можуть передавати дані в режимі 

реального часу та іншу інформацію про стан надзвичайних ситуацій. Також вони 

можуть допомогти знайти людину, яка загубилася в лісі чи горах або у морських 

акваторіях. 

Під час надзвичайної ситуації, пошуково-рятувальним командам необхідно 

отримувати точну інформацію про ситуацію на території для швидкого 

реагування та для того, щоб заощадити час для прийняття правильних рішень. 

БПЛА можуть швидко надавати детальну інформацію через відео або зображення, 

зменшуючи витрати та ризики пошуково-рятувальних операцій. 

Безпілотник може не тільки надавати детальні кадри та дані з повітря, але 

також може допомогти екіпажам зменшити витрати, сформувати команди 
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відповідно до наданої інформації та зберегти безпеку працівників, зрештою, 

прискорити хід операції на місці, де важлива кожна секунда. 

Приклади:  

08.11.2016: Китайська компанія DJI пристосувала безпілотники для 

використання в операціях, спрямованих на пошук зниклих людей. 

Компанія розробила додаток, дозволяє координувати роботи безпілотників 

під час для проведення пошуково-рятувальних операцій.  Безпілотники вже і зараз 

використовуються для пошуку зниклих людей,  але і до тепер взаємодія 

безпілотників і стратегія проведення операції не були чітко визначеними. 

Dodatok DroneSAR дозволяє спростити обмін цими данними між 

пристроями і управління всіма ними за одночасно.  Одночасно програма 

передаватиме відео з камер усіх безпілотників на єдиний центр управління.  Це 

дозволяє економічно витрачати ресурси - наприклад, зробити так, щоб два 

безпілотники не проводили розвідку однієї і тієї ж площі. 

Якщо дрон знаходить зниклого, він нависає над ним і розсилає текстові 

повідомлення і його координати всім учасникам пошукової операції та іншим 

безпілотникам. 

27.07.2020: У Полтавській області проводиться похукова операція за  

фактом захоплення поліцейського в заручники.  Виявлено машину, на якому було 

вивезено заручника. Її проводили за допомогою гелікоптера, собак та дронів. 

Також використовували тепловізори для пошуків уночі. 

09.10.2019: Пошукові операції екіпажу Bourbon Rhode під керівництвом 

“Alp Striker” в яких брали участь безпілотники, а також операції, проведені 

трьома іншими кораблями та американським літаком "Геркулес C-130"  але 

пошуки не дали очікуваного 
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результату.

 

Рис. 2.3 Пошуки безвісти зниклих у відкритих водах 

 

2.3 Гасіння пожеж за допомогою БПЛА 

БЛА вертолітних або мультикоптерних типів використовуються для гасіння 

пожеж у багатоповерхівках, наприклад, БПЛА можуть використовуються для 

підняття пожежного рукава на необхідну висоту.  Також для цього можуть бути 

використані автономні безпілотники, оснащені бортовими ємностями з 

порошковими протипожежними сумішами. 

2020.08.05 ЕHang представив пожежний безпілотник на базі свого 

повітряного таксі. Дрони китайської компанії EHang спочатку розроблялись як 

особисті повітряні таксі, призначені для перевезення людей.  Але компанія також 

розробила на основі своєї платформи безпілотник, призначений для гасіння 

пожеж у багатоповерхових будинках.  Ємності до 150 літрів можна заповнити 

спеціальною піною для пожежогасіння.  На борту також довгий лафетний ствол, а 

над кабіною є шестизарядний викидач.  Протипожежні бомби, випущені з цього 

пристрою, пробивають скло будівлі за допомогою спеціального наконечника з 

твердого сплаву.  Щоб не схибити, у безпілотника є лазерний ціле вказівник та 

камера.  Безпілотник призначений для на пів автономної роботи, оператор 
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контролює процес гасіння пожежі, а безпілотник тримає себе на безпечній 

відстані самостійно.  Безпілотник здатний працювати на висоті до 600 метрів, 

його дальність польоту сягає до 5 км від пожежної станції. 

 

Рис. 2.4 Китайський безпілотник ЕHang здійснює гасіння багатоповерхівки 

23.01.2020 

 Китайська компанія GuofeiGeneralAviationEquipmentManufacturing 

випробувала 6 великих коптерів - пожежників в районі Дадзу в січні 2020 року - 

пристрої загасили контрольований вогонь імпровізованої "багатоповерхівки".  

Дрони несли порошкові суміші на борту або доставляли пожежні рукави до цілі.  

Зокрема, пристрої були випробувані, отримуючи живлення від землі, що знімає 

обмеження на час польоту.  
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(Рис. 2.5) Безпілотники QilingUAV на озброєні китайських пожежних 

18.03.2020  

Китайський виробник QilingUAV представив пожежний безпілотник 

вертолітного типу JC260, оснащений парою «пожежних бомб» і здатний скидати 

їх по одному або одночасно.  Кожен " снаряди " охоплює ділянку загальним 

обсягом до 50 кубічних метрів.  Безпілотник JC260 має пару бензинових двигунів, 

кожен з яких має 34 кінських сили.  Крейсерська швидкість автомобіля становить 

близько 100 км / год.  Однієї заправки вистачає на 3-4 години польоту, “снаряди” 

скидаються натисканням клавіші.  Пристрій довжиною 2,8 метра важить близько 

260 кг. 

 

(Рис. 2.6) Китайський беспілотник Predator-100 

12.04.2019 У Китаї компанія Henan Predator Firefighting Technology показала 

БПЛА Predator-100 (Predator-100) на торгово-інвестиційній ярмарці.  Набір, 

адресований пожежникам та рятувальникам, включає БПЛА та допоміжний 

транспортний засіб об’ємом 2 тис. літрів рідких вогнегасних засобів.  БПЛА може 

залишатися в повітрі до 4 годин, піднімаючи одночасно до 100 кг вогнегасної 

речовини.  Пристрій, призначений для використання на пожежах у 

багатоповерхових будинках, вже пройшов тримісячні льотні випробування.  

06.11.2014р. У США безпілотний вертоліт K-MAX, розроблений Lockheed 

Martin і Kaman, успішно підняв і скинув понад 24000 тон води у вогонь в рамках 

демонстрації концепції, що відбулася 6 листопада 2014 року під час демонстрації 
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для ідентифікації пожеж був використаний квадрокоптер Індаго, дані з якого були 

надіслані оператору безпілотного вертольота K-MAX для визначення точки з 

кидання. 

2.4 Доставка 

Доставка біологічних матеріалів, вакцин, інших лікарських засобів або 

продуктів харчування до клінік, лікарень або безпосередньо постраждалих від 

стихійних лих. 

Наприклад, доставка аналізів із віддаленого населеного пункту до 

лабораторії в обласному центрі.  Доставка (особливо екстрена доставка) крові для 

переливання крові, антибіотиків, антидотів до віддалених медичних пунктів або 

клінік. Рятувальний потенціал малих безпілотників також пов’язаний з доставкою 

рятувальних пакетів - наприклад, рятувальних вакцин, антибіотиків тощо. 

Пілот може дистанційно керувати польотом безпілотника, але також можна 

використовувати роботизовані безпілотними, які літають за маршрутом, 

визначеним пунктами управління, в автономному режимі. 

Інший варіант такої доставки - з борту корабля на берег до району де є 

жертви шторму, землетрусу чи інших стихійних лих.  За даними ООН, 8 з 10 

найбільших міст світу розташовані поблизу узбережжя, а 44% населення планети 

(понад 3 мільярди чоловік) мешкає в радіусі 95 миль від узбережжя.  Широке 

використання безпілотників для постачання людей, які постраждали, може 

початися протягом найближчих 5 років, однак для цього буде потрібна відповідна 

законодавча підтримка. 

  

(Рис. 2.7) Безпілотники доставляють вантаж 
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Висновок розділу 

 Проаналізувавши можливі сфери використання безпілотних літальних 

апаратів, можна визначити завдання які повинен буде виконувати безпілотник, а 

саме:  

Можливі варіанти використання БПЛА для боротьби з пожежами. 

 патрулювання місцевих ареалів або лінійних об’єктів. 

 використання БПЛА як пункту повітряного спостереження з 

географічним посиланням. 

   - моніторинг пожеж за допомогою інфрачервоних камер у 

надзвичайні періоди, коли використання класичної авіації неможливе. 

   - проведення повітряної розвідки краю діючого вогню силами 

наземних та аеромобільних груп пожежогасіння. 

   - моніторинг стану торф’яних пожеж з використанням ІЧ-діапазону. 

   - використання БПЛА як УВЧ-ретранслятора в організації 

радіозв’язку при лісових пожежах. 

 

Розділ №3: Можливі сценарії використання БПЛА. 

 

Використання БПЛА для виконання завдань за призначенням у підрозділах 

ДСНС України, БПЛА можуть використовуватись як допоміжні та основні сили 

та засоби для виконання дій за призначенням, наприклад: 

Основні 

 гасіння пожежі за допомогою ручного ствола, ( може бути 

використано тільки за умов великої вантажопідйомності БПЛА що розрахована на 

вагу заповненого водою пожежного рукава, тільки за умов необхідності гасіння 

пожежі зовні. ) 

 доставка протипожежних засобів для гасіння пожежі, в епіцентр 

пожежі ( таким засобом гасіння пожежі є так звана протипожежна граната, вага 
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якої дорівнює 1,3 кг. Вона являється цілком безпечною для людей, автоматично 

активується при взаємодії з вогнем. ) 

 

Допоміжні  

 Супровід та попередження всіх учасників дорожнього руху про 

наближення пожежно-рятувальних підрозділів - ( БПЛА оснащений світловими та 

звуковими сповіщенням, прямує попереду та попереджає про наближення 

пожежно-рятувальних підрозділів щоб учасники дорожнього руху вчасно 

зреагували та не створювали перешкод для руху пожежно-рятувальних 

підрозділів.) 

 Розвідка(моніторинг) - ( розвідка місця проведення пожежно-

рятувальних робіт та моніторинг НС, для отримання своєчасної та більш 

детальної інформації про пожежу та можливі шляхи її поширення). 

 Пошукові операції - здійснення пошуково-рятувальних операцій на 

великих територіях з лісовою місцевістю та на воді ( проводяться в при наявності 

великого масштабу пошуку постраждалих, проводяться для більш ефективного та 

коротко тривалого пошуку в складно доступних місцях ). 

 Доставка пожежно-рятувального обладнання, спорядження та 

медикаментів - ( в такий вид доставки входять все можливе пожежно-рятувальне 

обладнання та спорядження яке підходить за принципом вантажопідйомності 

БПЛА, тобто можливо здійснювати доставку обладнання рятувальникам для їх 

подальших дій, доставку ЗІЗОД та медикаментів постраждалим які опинились 

відрізаними від пожежно-рятувальних підрозділів при певних обставинах ).  

 

3.1 Гасіння пожежі за допомогою БПЛА: 

3.1.1) Використання БПЛА для гасіння пожежі за допомогою 

ручного/лафетного ствола. Необхідно тримач для ручного/лафетного ствола, 

підвищена вантажопідйомність від 50 до 200 кг(в залежності , максимальна 

висота підйому до 50 м, швидкість підйому 1-2 хвилини, час роботи до 60 хвилин, 

автономність доцільніше використовувати стаціонарне живлення від генератора.  
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3.1.2.) Використання БПЛА для гасіння пожежі за допомогую 

протипожежної гранати. Необхідно пусковий пристрій для протипожежної 

гранати, вантажопідйомність до 50 кг, час роботи до до 30 хвилин. 

Загальні характеристики: інфрачервона камера для визначення місця 

пожежі, підвищена вантажопідйомність, бажанно електричний двигун (через 

проблеми щільного задимлення що може викликати проблеми у двигуна 

внутрішнього згорання, стійкість до поривів вітру,    

Результат: Зменшення випадків травматизму/смерті серед о/с ПРП, 

підвищення ефективності ПРП за рахунок можливості гасіння пожежі без 

використання спец. техніки призначений для гасіння пожеж у висотних будівлях.  

Гасіння багатоповерхових будівель одне із найважливіших завдань ПРП і 

одна з великих проблем з якою стикаються пожежники це брак часу, а саме брак 

часу на підготовку до ліквідації пожежі що має певні наслідки. Розібравшись 

детальніше, прибуваючи на пожежу підрозділи відразу приступають до 

розгортання, одягання ЗІЗОД а лише потім прямують до квартири яка горить і  це 

все час коли вони прямують до потрібного місця, якщо це багатоповерхівка то цей 

час повинен бути мінімальним, тому що це час за який пожежа може збільшитись 

тим самим збільшаться і її наслідки. А наслідки можуть бути різними від 

матеріальних коли постраждають тільки речі, мебіль, побутова техніка, також це 

залежить від масштабу пожежі якщо пожежна навантага сприятлива стрімкому 

поширенню вогню то в небезпеці може опинитися і інша квартира або навіть 

цілий будинок але самим найважливішим в цій ситуації є людські життя що також 

можуть опинитися в небезпеці і тут час йде вже не на хвилини на секунди. Саме 

тому настільки важливо запобігти стрімко розвитку пожежі тому що це врятує 

матеріальні речі а також людські життя що могли опинитися під загрозою. І через 

це використання пожежних БПЛА є доцільним, тому що саме за допомогою нього 

можливо збільшити час, за який пожежні рятувальники можуть дістатись до місця 

пожежі та приступити до гасіння пожежі, тим самим  зменшиться масштаб 

пожежі і разом з ним наслідки пожежі.  

Зараз у світі вже є приклади БПЛА які вже використовуються для гасіння: 
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Рис. 3.1 ЕHang 216 AAV 

 

 Таблиця 3.1 Тактико-технічні характеристики ЕHang 216 AAV 

Об`єм вогнегасної суміші(л) 150 

Радіус дії (км) 5 

Швидкість (км/год) 60 

Кількість моторів 5-8 

Час роботи (хв.) 25 

Дальність польоту (км.) 70 

Висота польоту (м.) 600 

 

QilingUAV JC260 

 

 

Рис 3.2 JC260 

Таблиця 3.2 Тактико-технічні характеристики JC260 

Об`єм вогнегасної суміші(л) 100 

Радіус дії (км) 5 
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Швидкість (км/год) 100 

Двигун Роторний двигун з водяним 

охолодженням, 34 к.с. 

Час роботи (хв.) 180-240 

Дальність польоту (км.) до 400 

Висота польоту (м.) 200 

 

Aviation Griff 300  

 

Рис.3.3 Griff 300 

Таблиця.3.3 Тактико-технічні характеристики Griff 300  

Об`єм вогнегасної суміші(л) 300 

Радіус дії (км) 15 

Швидкість (км/год) 60 

Кількість моторів 8 

Час роботи (хв.) 45 

Дальність польоту (км.) 15 

Висота польоту (м.) 1000 

Тип двигуна електричний 

Характеристики ЕHang 216 

AAV 

QilingUA

V JC260 

Griff 

300 

Об`єм 

вогнегасної суміші(л) 

150 100 300 
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Таблиця 3.4 Порівняння тактико-технічних характеристик 

 

Після проведення аналізу характеристик БПЛА стає можливо сформувати 

характеристики що будуть позитивно відображатись на ефективності роботи 

БПЛА за призначенням: 

Вантажопідйомність – неменше 100 кг ця умова необхідна для того щоб 

БПЛА зміг підняти в повітря пожежний рукав ᴓ77 мм повністю заповнений водою 

для проведення гасіння пожежі, вага якого приблизно становить 95 кг. За цією 

характеристикою ми можемо використовувати всі три БПЛА наведених у Таблиці 

3.4. 

 Тип двигуна – необхідно щоб БПЛА мав електричний двигун, тому 

що робота поблизу пожежі можлива в задимленому середовищі що негативно 

скажеться на роботі бензинового двигуна і він може відмовити. За цією 

характеристикою можливо відзначити 2 БПЛА з 3 приведених у Таблиці 3.4, а 

саме ЕHang 216 AAV та Griff 300. 

 

Радіус дії (км) 5 5 15 

Швидкість 

(км/год.) 

60 100 60 

Кількість 

моторів 

5-8 1 8 

Час роботи (хв.) 60 180-240 45 

Дальність 

польоту (км.) 

70 40 15 

Висота польоту 

(м.) 

600 200 1000 

Тип двигуна електричний бензинови

й 

електр

ичний 
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3.2 Розвідка та моніторинг 

Первина розвідка місця пожежі за допомогою БПЛА, сприяє більш якісній 

оцінці ситуації для прийняття рішень щодо подальших дій підрозділу. На основі 

отриманих даних з БПЛА керівник гасіння пожежі приймає рішення щодо 

подальших дій ПРП також на даному етапі розвідки можливо виявити, пожежні 

гідранти, можливі місця де гасіння буде найбільш ефективним. Додатково 

необхідно встановити інфрачервону камеру для більш детальної інформації про 

місце виникнення пожежі, захищений корпусу від впливу зовнішніх подразників. 

Також БПЛА для розвідки можуть бути задіяні в радіаційно, хімічно, 

біологічному захисті (РХБЗ) тільки як виняток є те що БПЛА не зможе працювати 

в радіаційній розвідці тому що радіація негативно впливає на електроні прилади, 

які в свою чергу можуть вийти зі строю або надавати не вірну інформацію. Тому 

працювати в зоні радіаційного забруднення неможливо для БПЛА. А 

використання БПЛА для розвідки хімічного та біологічного забруднення є 

пріоритетним, щоб не наражати о/с на небезпеку. Функції що можуть виконувати 

БПЛА в зоні хімічного та біологічного забруднення насамперед це розвідка та 

моніторинг зони забруднення, визначення концентрації отруйних речовин у 

повітрі за допомогою газоаналізатора, також можливою функцією є встановлення 

зони забруднення та відправка даних на пульт управління оператора. 

Результат: підвищення ефективності роботи ПРП на пожежі за рахунок 

більш детального та масштабного проведення первинної розвідки, зменшиться 

можливість отримання особовим складом (о/с) травм, . 

 

   

Рис. 3.4  VTOL БПЛА Trinity F90 
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Таблиця 3.5 Тактико-технічні характеристики VTOL БПЛА Trinity F90 

Максимальна підйомна вага 5,0 кг 

Максимальний час польоту 60+ хв  

Максимальна відстань дії 100 км = 700 га 

Діапазон управління при оптимальних 

умов  

5 - 7,5 км 

Корисне навантаження 700 г  

Оптимальна крейсерская швидкість 17 м / с  

Допустимий вітер 9 м / с 

Допустимий вітер в крейсерском 

польоті 

12 м / с  

Робоча температура от -12°C до 50°C 

Розмах крил  2.394 м  

 

 

Рис. 3.5 Альбатрос Skylle привязний 

 

Таблиця 3.6 Тактико-технічні характеристики Альбатрос Skylle привязний  

Вид зльоту/ посадки вертикальний 

Вага (гр.) 6800 

Мін./ Макс. t˚C робочого 

середовища 
-20 до +660 
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Макс. дальність польоту на 

одній зарядці 
до 20 км 

Середній час польоту (хв) 90 

Макс. висота польоту (м.) до 4000 

Кількість моторів 6 

Макс. швидкість польоту 

(км/год) 
50 

 

 

 Рис. 3.6 WINDHOVER  

Таблиця 3.7 Тактико-технічні характеристики WINDHOVER 

ТРИВАЛІСТЬ ПОЛЬОТУ 45 - 60 хв 

ТАКТИЧНИЙ РАДІУС 8 км 

ШВИДКІСТЬ 0 - 80 км/год 

РАДІУС ДІЇ 8 км 

МАКСИМАЛЬНА ПІДЙОМНА 

ВАГА 

11,5 кг 

ДВИГУН електричний 

ПОВНИЙ КОНТРОЛЬ ПРИ 

ШВИДКОСТІ ВІТРУ 

вище 15 м/с 

ТАКТИЧНИЙ РАДІУС 8 км 

 

Таблиця 3.8  Порівняльна характеристика БПЛА 
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Марки БПЛА 
 

VLOM 

Trimiti F90 

 

Альбатро

с Skylle 

прив’язний 

WINDHO

VER  
Критерії 

Вид зльоту/ 

посадки 

вертикаль

ний 

вертикаль

ний 

вертикаль

ний 

Вага (г.) 5000 6800 11500 

Мін./ Макс. 

t˚C робочого 

середовища 

 

-12 до +50 

-20 до 

+660до  
-25 до +50 

Макс. 

дальність польоту 

на одній зарядці 

 

100 км 
20 км 8 км 

Середній час 

польоту (хв.) 

 

60 
90 60 

Макс. висота 

польоту (м.) 

 

120 
400 150 

Кількість 

моторів 
3 6 3 

Макс. 

швидкість польоту 

(км/год.) 

 

50 
50 80 

 

Після проведення аналізу характеристик БПЛА стає можливо сформувати 

характеристики що будуть позитивно відображатись на ефективності роботи 

БПЛА за призначенням: 

 Швидкість руху – не повинна бути меншою за 30 км/год. тому що від 

цього залежить розмір пожежі якого вона може набути за час проведення 

розвідки. За цією характеристикою всі БПЛА наведені у таблиці 3,8 підходять.  
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 Робоча температура повітря при якій можливо працювати – повинна 

бути неменше -35˚С, тому що особливостями нашої країни є сурова зима під час 

якої температурні показники можуть становити -20, – 25 ˚С. За цим показником 

можливе використання двох БПЛА а саме: Альбатрос Skylle та Windhove 

Висота польоту – більше 50 м, тому з висоти близько 50 метрів можливо 

охопити більший периметр пошуку ніж на меншій висоті( за умови наявності 

якісних та багатофункціональних оптичних приладів). За цим показником 

можливе використання всіх приведених БПЛА у таблиці 3.8 БПЛА. 

 

3.3 Супровід спеціальної та аварійно-рятувальної техніки до місця 

НС  

Головним завданням БПЛА є попередження всіх учасників дорожного руху 

про наближення рятувальних підрозділів. Також корисною функцією буде 

автоматичне планування маршруту руху ПРП відповідно до дорожньой ситуації 

та передача цих даних на GPS в пожежній машині, користуючись маршрутною 

логістикою програма визначивши рівень загрузки доріг видає самий оптимальний 

маршрут для подальшого руху. 

Необхідні умови: установка на БПЛА світлових маячків та звукового 

сповіщувачі, необхідна енергомістка батарея и система штучного інтелекту щоб 

можливо було запланувати маршрут руху дрона и он самостійно прибув в вказане 

місто и повідомив про оператору. Результат: значно мірою підвищить швидкість 

прибуття пожежно-рятувальних підрозділів (ПРП) до місця НС тим самим 

зменшиться час прибуття ПРП до місця НС за рахунок чого підвищиться 

ефективність роботи ПРП, також зменшиться ймовірність виникнення аварій на 

шляху прямування ПРП.  
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Рис 3.7 Phantom 4 Pro+ (PLUS) V2.0 

Таблиця 3.9 Тактико-технічні характеристики Phantom 4 Pro+ (PLUS) V2.0 

Розмір по діагоналі 350 мм 

Вага 1375 г  

Макс. дальність польоту (км) 7 

Макс. висота польоту 6000 м 

Макс. швидкість вітру 10 м/с 

Макс. час польоту  30 хв 

Робоча температура 
от – 15 до 

+ 60 
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Рис. 3.8 DJI Matrice 100 

 

Таблиця 3.10 тактико-технічні характеристики DJI Matrice 100 

Вага  2431 г 

Максимальна злітна вага 3600 г 

Подвес Zenmuse X3 с вагою камери 247 г 

Зарядний пристрій  

Модель А14-100П1А 

Оцінка потужності 100 Вт 

Максимальний кут нахилу  35 ° 

Максимальна швидкість підйому 5 м / с 

Максимальна швидкість посадки 4 м / с 

Максимальний супротив вітру 10 м / с 

Максимальна швидкість 22 м / с  

 

Час зависання  40 хв. 
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Рис. 3.9 Microdrones md4-1000 

 

Таблиця 3.11 Тактико-технічні характеристики Microdrones md4-1000 

Характеристики mdMapper

1000+   

 

mdMapper10

00PPK 

 

mdMapper100

0DG     

 

Тривалість 

польоту, хв. 

30 - 45 30 - 45 30 - 45 

Корисна 

навантага, кг 

1,2 1,2 1,2 

Площа яку 

охоплює, Га 

60 80 80 

Камера 42,4-

мегапіксельна 

камера Sony 

RX1R II  

42,4-

мегапіксельна 

камера Sony 

RX1R II 

42,4-

мегапіксельна 

камера Sony RX1R 

II  

Точність 

фотограмметрії 

 2-3 пікселя 

по горизонталі, 3-

5 пікселей по 

вертикалі 

2-3 пікселя по 

горизонталі, 3-5 

пікселей по 

вертикалі. 
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Робоча 

температура 

от -10 до 

50° C 

от -10 до 

50° C 

от -10 до 50° 

C 

 

Таблиця 3.12 Порівняльна таблиця тактико-технічних характеристик БПЛА 

що можуть використовуватися для супроводу автотранспорту. 

Марки БПЛА Microdrone

s md4-1000 

 

DJI 

Matrice 100 

 

Phantom 4 

Pro+  Критерії 

Вид зльоту/ 

посадки 

Вертикаль

ний 

Вертикал

ьний 

Вертикаль

ний 

Вага (г.) 6505 2355 1375 

Мін./ Макс. 

t˚C робочого 

середовища 

 

-10 до +50 

 

-10 до 

+40 

-5 до +60 

Макс. 

дальність польоту 

на одній зарядці 

 

60-80 Га 

 

2 км 
6 км 

Тип камери 

42,4-

мегапіксельная 

камера Sony 

RX1R II 

 

без 

камери, 

установка 

підвісна 

Sony 

NEX-5R 

 

Середній час 

польоту (хв.) 

 

30-45 

 

22  
30 

Макс. висота 

польоту (м.) 

 

120 

 

100 

6000 

 

Кількість 

моторів 

 

4 

 

4 

 

4 
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Макс. 

швидкість польоту 

(км/год) 

 

50 

 

79 
72 

 

Після проведення аналізу характеристик БПЛА стає можливо сформувати 

характеристики що будуть позитивно відображатись на ефективності роботи 

БПЛА за призначенням: 

 Час роботи – повинен становити не менше 30 хв., тому середній час 

прибуття ПРП на пожежу приблизно 10 хв. приблизно стільки ж часу 

витрачається на повернення до частини. І використовуємо запас часу в 10 хв. на 

можливість проведення первиньої зовнішньої розвідки для встановлення наявних 

ознак пожежі. Таким характеристикам відповідає Microdrones md4-1000 та 

Phantom 4 Pro+ 

 Швидкість руху – повина становити не менше 45 км/год., тому що 

середня швидкість руху АЦ по асфальтованій дорозі сягає приблизно 45 км/год. 

Цьому показнику відповідають всі три представлені в таблиці 3.12 безпілотники. 

 Дальність польоту – повинна становити не менше 6 км, потому що із 

розрахунку району виїзду пожежно-рятувального підрозділу не більше ніж 3 км у 

функціональних зонах населених пунктів згідно з вимогами розділу 5, по дорогах 

загального користування для міст та селищ, відповідно до ДБН Б.2.2-12:2018 

розділу 5. По цьому показнику як найкраще підходять Microdrones md4-1000 та 

Phantom 4 Pro+. 

  

3.4  Пошукові операції 

 Головним завданням пошукових БПЛА є пошук постраждалих на 

великих територіях які різняться між собою за рельєфом та погодними умовами а 

також можливий пошук в водних акваторіях.  

 БПЛА використовуються для виконання пошуково-рятувальних 

операцій різними підрозділами, наприклад, поліцією, пожежними або іншими 
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рятувальними командами, для пошуку зниклих людей які потребують допомоги, 

на протяжних та віддалених територіях. 

За допомогою безпілотних літаючих апаратів (БПЛА) можуть передавати 

дані в режимі реального часу та іншу інформацію про стан надзвичайних 

ситуацій. Також вони можуть допомогти знайти людину, яка загубилася в лісі чи 

горах або у морських акваторіях. 

Під час надзвичайної ситуації, пошуково-рятувальним командам необхідно 

отримувати точну інформацію про ситуацію на території для швидкого 

реагування та для того, щоб заощадити час для прийняття правильних рішень. 

БПЛА можуть швидко надавати детальну інформацію через відео або зображення, 

зменшуючи витрати та ризики пошуково-рятувальних операцій. 

Доцільні характеристики: 

Швидкість – від 50 до 100 км/год. 

Тривалість роботи – від 1 до 5 годин 

Макс. дальність польоту – від 5 до 50 км 

Максимально якісна камера 

Інфрачервона камера 

 

Приклади існуючих БПЛА: 

 

Рис. 3.10 Matrice 200 

 

Взльотна вага  6140 г 
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Таблиця 3.13 Тактико-технічні характеристики Matrice 200 

DJI Phantom 4 Pro+ (PLUS) V2.0 

Рис 3.7 Phantom 4 Pro+ (PLUS) V2.0 

Таблиця 3.8 Тактико-технічні характеристики Phantom 4 Pro+ (PLUS) V2.0 

 

Кількість батарей 2 шт. 

Вага  3800 г 

Макс. час польоту  27 хв. 

Макс. (Корисна навантага 2340 г 

Макс. швидкість набору висоти 5 м/с 

Макс. швидкість зниження 3 м/с 

Макс. дальність польоту (км) 7 

Максимально допустима швидкість 

вітру 
10 м/с 

Максимальна висота польоту 2500 м (над рівнем моря) 

Рабоча температура от – 50 до +200 
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Рис. 3.11 Trimble UX5 

 

Таблиця 3.14 Тактико-технічні характеристики Trimble UX5 

Розмах крил 100 см 

Вага (кг) 2,5 

Матеріал корпусу карбоновий 

Двигун електричний, 

Джерело живлення 2 літієво-полімерних 

акумулятора, 14 В 

Цифрова камера фотокамера Sony NEX 

5R 

Робоча висота польоту 70-75м (стандартна 150 

м) 

Максимальна дальність польоту 

на одній зарядці акумуляторів 

60 км 

Швидкість польоту від 65 км/год. 

(максимальна до 130 км/год.) 

Частота знімків за один польоту 

протяжність в 40 хвилин до 

1000 знімків 

Тривалість польоту 50 хв. 

Діапазон робочих температур: 5° до + 35° C 
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Таблиця 3.15 

Порівняльна таблиця  тактико-технічних характеристик БПЛА 

 

 

Характери

стики 

Назва БПЛА 

Matrice 

200 

Phantom 

4 Pro+ (PLUS) 

Trimble UX5 
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Після проведення аналізу характеристик БПЛА стає можливо сформувати 

характеристики що будуть позитивно відображатись на ефективності роботи 

БПЛА за призначенням: 

 Дальність польоту – повинна бути не менше 30 км, тому пошукові 

операції здебільшого проводяться на великих за обсягом територіях близько 10-15 

км в одному напрямку, то звичайно необхідно розраховувати відстань пошуку з 

умовою зворотної відстані повернення БПЛА.  

Під такі параметри підпадає тільки один безпілотник, а саме - Trimble UX5. 

V2.0 

 

Підйомна 

вага 

Максима

льна 6140 г 
2000 г 

 відсутній 

Кількість 

батарей 
2 шт. 1 шт. 

 2 літієво-

полімерних акумулятора, 

14 В, 6000 

Вага  3800 г 1375 г  2500 г 

Макс. час 

польоту (хв.) 
27  30 

 

50 

Макс. 

дальність 

польоту (км) 

7 7 

 

60 

Максималь

но допустима 

швидкість вітру 

10 м/с 10 м/с 

 

 

10 м/с 

Макс. 

висота польоту 
2500 м  150 м 

 

150 м 

Робоча 

температура 

від–50 

до +200 

від – 15 

до + 60 

 

від 5° до + 35° C 
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 Час роботи – повинен складати не менше 20 хв., тому що великі за 

обсягом території пошуку потребую велику кількість часу для їх дослідження, а 

також потрібно враховувати час повернення безпілотника в зворотному напрямку. 

Під параметри цього показника підпадають всі три БПЛА наведені в таблиці 3.15.  

 

3.5 Доставка пожежно-рятувального обладнання 

 спорядження та медикаментів  

Доставка різних речей за допомогою БПЛА зараз дуже популярна. Деякі 

компанії навіть хочуть в майбутньому запустити доставку вантажу не великої 

ваги за допомогою дронів, прикладом цього могла стати компанія Amazon яка 

хотіла розвинути цю ідею  та використовувати але за причини відсутності правил 

та законів пересування БПЛА по місту в автоматичному режимі цю ідею так і не 

вдалось втілити в життя. Але на даний момент існують БПЛА що можуть 

переносити від 1 кілограму до 300 кілограм і більше все залежить від розмірів 

самого БПЛА. Тому такий спосіб доставки обладнання, медикаментів, речей 

першої необхідності і т.д. його використання позитивно буде впливати на 

організацію та виконання допоміжних функцій підрозділів ДСНС.  

 

Рис.3.12 Aviation Griff 300 

 

Таблиця.3.16 Тактико-технічні характеристики Griff 300 

Вантажопідйомність (кг) 300 

Радіус дії (км) 15 

Швидкість (км/год.) 60 
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Кількість моторів 8 

Час роботи (хв.) 45 

Дальність польоту (км.) 15 

Висота польоту (м.) 1000 

Вага (кг.) 75 

Тип двигуна електричний 

 

 

Рис.3.13 Storm 

Таблиця 3.17 Тактико-технічні характеристики Storm 

Вантажопідйомність (кг) 18,5 

Радіус дії (км) 15 

Швидкість (км/год.) 80 

Кількість моторів 4 

Час роботи (хв.) 15 

Дальність польоту (км.) 5 

Висота польоту (м.) 50 

Вага (кг.) 15 

Тип двигуна електричний 
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Рис.3.14 Heavy PRO 

Таблиця 3.18 Тактико-технічні характеристики Heavy PRO 

Вантажопідйомність (кг) 30 

Радіус дії (км) 15 

Швидкість (км/год.) 90 

Кількість моторів 4 

Час роботи (хв.) 90 

Дальність польоту (км.) 20 

Висота польоту (м.) 50 

Вага (кг.) 12 

Тип двигуна електричний 

 

Таблиця 3.18 Порівняння тактико-технічних характеристик 

Критерії Griff 300 Storm Heavy PRO 

Вантажопідйо

мність (кг) 

300 18,5 30 

Радіус дії (км) 15 15 15 

Швидкість 

(км/год.) 

60 80 90 

Кількість 

моторів 

8 4 4 

Час роботи 

(хв.) 

45 15 90 
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Дальність 

польоту (км.) 

15 5 20 

Висота 

польоту (м.) 

1000 50 50 

Тип двигуна електрични

й 

електричн

ий 

електричн

ий 

 

Після проведення аналізу характеристик БПЛА стає можливо сформувати 

характеристики що будуть позитивно відображатись на ефективності роботи 

БПЛА за призначенням: 

 Вантажопідйомність – повинна становити неменше 15 кг, тому що 

середня вага обладнання та спорядження пожежного-рятувальника приблизно 

становить 15 кг. і щоб ефективно виконувати завдання за призначенням необхідно 

щоб БПЛА підіймав вагу більше 15 кг. Такою характеристикою володіють всі три 

представлені БПЛА в таблиці 3.18. 

 

Висновок розділу: 

Проаналізувавши декілька безпілотних літальних апаратів для кожної сфери 

застосування, можливо зробити висновок який саме безпілотний літальний апарат 

якнайкраще підходить для виконання завдання в кожному із обраних напрямків. 

Гасіння пожеж - ЕHang 216 AAV та Griff 300. 

Розвідка на пожежі - Альбатрос Skylle та Windhove 

Супровід спец. авто транспорту - Microdrones md4-1000 та Phantom 4 Pro+ 

Пошукові операції - - Trimble UX5 

Доставка спец. обладнання та спорядження - Heavy PRO, Storm, Griff 300 

В такий спосіб було сформовано перелік БПЛА, робота яких буде 

ефективно впливати на виконання завдань за призначенням. 

Яким вимогам повинен відповідати пожежний безпілотник. 

В першу чергу він повинен бути багато функціональним та універсальним у 

використанні. 
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- Збільшена вантажопідйомність ( від 25 до 300 кг.) 

- енергомістка батарея для довготривалого використання. 

- конструкція безпілотника повинна бути спроектована так щоб всі 

важливі деталі ( мотор, лапасті і т.д.), були захищені від можливих 

зовнішніх пошкоджень.  

- він повинен бути оборудован спеціальними приборами ( тепловою 

камерою, інфрачервона камера, приборами РХБ розвідки і т.д.). 

- Специфіка роботи в залежності від завдань які будить виконувати 

безпілотник. 

- Штаб: (переваги таких дронів в том що вони повинні бути 

прив’язним та заряджатися от генератора який буде знаходиться на 

землі). 

- Використання дрона як спостерігача, для оцінки ситуації . 

- Використання дрона для встановлення радіозв’язок. 

- Пожежно-рятувальні підрозділи (ПРП): 

- Оповіщення учасників дорожнього руху на маршруті слідування ПРП. 

- Використання для першочерговой розвідки зони НС, оцінка ситуації.  

- Гасіння пожежі. 1- за допомогою пожежного ручного/лафетного ствола, 

2- гасіння за допомогою спеціальних засобів (протипожежною гранати).  

- Доставка необхідного обладнання рятувальникам для їх подальших дій. 

- Висотні рятувальні роботи. 

- Доставка колективних та індивідуальних засобів захисту органів дихання 

та зору. 

- Пошук джерела вогнища, за допомогою ИЧ-сповіщувача. 

- Пошукові операції в лісах та на воді: 

- Розвідки та пошуку потерпілих на великих територіях. 

- Організація радіозв’язку. 

- Доставка постраждалим медикаментів, інструментів, ЗІЗОД і т.д.. 

- Моніторинг акваторії. 

- Пошукові операції. 
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- Доставка рятувальних жилетів ( надувного човна, медикаментів і т.д. ) 

постраждалим. 
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-   Розділ №4 Вирішення тактичного завдання 

- В розділі розглянуто дві змодельовані ситуації лісової пожежі, на яких 

використовуються два різних методи розвідки. В першому методі ми 

використовуємо класичний метод об’їзду території за допомогою 

позашляховика підвищеної прохідності. У другому для розвідки та 

моніторингу ми використовуємо безпілотний літальний апарат.   

- Варіант №1 « Об’їзд території за допомогою позашляховика підвищеної 

прохідності» 

- Умови завдання 

- Лісова пожежа була виявлена о 12:00 годині на відстані 15 кілометрів в 

північно-західному напрямку від смт. Кадобна до місця пожежі виїхали 

ПРП.   

-  

-  

 Рис. 5.1 Карта місцевості, місце виникнення пожежі . 

 

- До гасіння пожежі можуть бути залучені ДПРЧ-1 смт. Кадобне, ДПРЧ-2 

с. Тростянець, ДПРЧ-3 с. Слобода-Долинська та лісове господарство.       

- Техніка що знаходиться у частинах: 

- ДПРЧ-1 – 2 АЦ-40 (основні) та 1 АЦ-40 (резервна) та рукавний 

автомобіль АНР-40   

- ДПРЧ-2 – 2 АЦ-40  

- ДПРЧ-3 – 2 АЦ-40 
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Лісове господарство – 3 поливальні автомобілі ЗІЛ-130, 2 трактори Т-150 

з причіпним плугом, 1 екскаватор Schaeff ZM 60 2001, 2 позашляховики 

Mitsubishi L200 

Знаючи відстань від пожежно-рятувальної частини до об'єкта і ОТХ 

визначають час вільного розвитку пожежі (τвіл) залежить від ряду 

проміжків часу  витраченого на виявлення і сповіщення про пожежу на 

ПЗЧ (ОКЦ) та часу здійснення дій пожежно-рятувальними підрозділами 

до введення засобів гасіння. Отже, τвіл складається з часу від початку 

виникнення горіння до повідомлення про пожежу (τд.с.=τвияв+τспов), часу 

збору та виїзду особвого складу за сигналом "Тривога" (τзб.в.), часу 

прямування підрозділів на пожежу (τпрям), і часу оперативного 

розгортання (τо.р.). 

Визначення часу вільного розвитку пожежі. 

τвіл= τд.с+ τзб.в+ τпрям+ τо.р, хв. 

τвіл=8+1+30+6=45 хв. 

Визначаємо час від початку виникнення горіння до повідомлення про 

пожежу (τд.с.=τвияв+τспов). В практичних розрахунках приймають в межах 

8-12 хв. 

τд.с.=8 хв. 

Визначаємо час збору та виїзду особового складу за сигналом "Тривога" 

(τзб.в.) 

τзб.в.=1 хв. 

Визначаємо час оперативного розгортання (τо.р.). В практичних 

розрахунках τо.р. приймаємо в межах 6-8 хв. 

τо.р.=6 хв. 

Визначення часу прямування ПРП до місця пожежі. 

τпрям=L60/Vруху, хв 

τпрям=15*60/30=30 хв. 
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L – відстань від частини до місця пожежі, Vруху – середня швидкість руху 

пожежно-рятувального автомобіля ( дорога з твердим покриттям – 45 

км/год., на ґрунтових дорогах – 30 км/год.) 

На момент прибуття ПРП на місці пожежі вже знаходились 

представники лісового господарства. 

 Для здійснення розвідки необхідно здійснити повний об'їзд периметру 

пожежі, із-за складності пересування по лісовій місцевості (швидкісний 

режим руху автомобіля постій змінювався і середня швидкість руху 

автомобіля становила 5 км/год., час за який проведення розвідки було 

закінчене = 30 хвилин. Результати розвідки: швидкість поширення вогню 

становить 5 м/хв., напрямок поширення пожежі - Південно-східний, 

також під час розвідки необхідно визначити найбільш небезпечні 

напрямки розповсюдження вогню, величину фронту, флангів, тилу; 

наявність протипожежних перешкод на шляхах розповсюдження вогню, 

можливі місця посилення або пониження інтенсивності горіння; 

можливість під’їздів до краю пожежі та використання механізованих 

засобів локалізації і гасіння; наявність і характеристика вододжерел та 

можливість їх використання для гасіння; наявність опорних смуг для 

пуску зустрічного низового вогню; розташування безпечних місць для 

стоянки транспортних засобів та шляхи відходу особового складу, на 

випадок небезпеки, місця укриття людей і техніки та ін. На основі 

отриманих відомостей необхідно скласти прогноз розповсюдження 

вогню для невеликих пожеж (5-10 га) на ближчі 2-3 години, а для 

більших - на період зосередження достатньої кількості сил та засобів 

гасіння цієї пожежі. Звіт розвідки та прогноз можливого розвитку 

пожежі, а також необхідну кількість сил та засобів для локалізації і 

гасіння негайно передають до лісгоспів (лісництва) по радіозв’язку або 

посильним. На основі даних розвідки та прогнозу можливого розвитку 

пожежі КГП розробляє план його гасіння.  
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Складність пересування по лісовій місцевості має значні недоліки, що 

негативно впливають на швидкість проведення розвідки (а саме 

болотиста місцевість, відсутність дорогі та особливості рельєфу 

місцевості). Тим самим затримка в проведені розвідки негативно впливає 

на швидкість прийняття рішення щодо подальших дій, тому що первині 

розвід дані даю змогу оцінити ситуації, визначити можливі шляхи 

розвитку пожежі та прийняти рішення для того щоб запобігти 

можливому розвитку пожежі. 

Після того як розвідка була закінчена, з моменту початку пожежі минула 

1 година 15 хвилин і можливий периметр пожежі становить 1339 м, 

 

Рис. 5.2  Карта місцевості, . 

Розрахунок потрібної кількості пожежно-рятувальних підрозділів 

Визначаємо периметр пожежі для встановлення відстані яку необхідно 

подолати для проведення розвідки. 

Радіус пожежі (Rпож)  

Rпож= τвіл*Vл 

Rпож= 45*5=225 м 

Vл – лінійна швидкість поширення полум’я = 5 м/хв. 

Внутрішній радіус пожежі (rп) 

rпож= Rпож - hА  

rпож=225-5= 220 м 

h А-  глибина гасіння стволом «Б» (hА=5 м) 

Визначаємо площу пожежі (Sпож) 

Sпож=0,5*α* R2
пож 

Sпож=0,5*1,57*50625=39740 м2 

α – кут поширення пожежі 90˚ (α=90/57,3=1,57радіана) 

Визначаємо периметр пожежі (Pп) м. 

Pпож= Rпож(2+ α), м 

Pпож=225*(2+1,57) = 803 м 
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Рис.5.2 Площа пожежі на момент прибуття ПРП 

Визначення необхідної кількості о/с для гасіння пожежі на момент 

закінчення розвідки. 

Радіус пожежі (Rпож)  

Rпож= τвіл*Vл 

Rпож= 75*5=375 м  

Vл – лінійна швидкість поширення полум’я = 5 м/хв. 

Внурішній радіус пожежі (rп) 

rпож= Rпож - hА  

rпож=375-5= 370 м 

hА-  глибина гасіння стволом «Б» (h А=5 м) 

 

Визначаємо площу пожежі (Sпож) 

Sпож=0,5*α* R2
пож 

Sпож=0,5*1,57*140625 = 110391 м2 

α – кут поширення пожежі 90˚ (α=90/57,3=1,57радіана) 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 

Рис. 5.3 Площа пожежі після закінчення розвідки автомобілем 

Визначаємо периметр пожежі (Pп) м. 

Pпож= Rпож(2+ α), м 

Pпож=375*(2+1,57) = 1339м 

Площа гасіння пожежі (Sгac), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» 

(hА=5 м): 

 

Sгас = Sпож –(0,5* α * r2
п ), м2. 

 

Sгас = 110391 –(0,5* 1,57 *136900) = 2925 м2. 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгаc) визначаємо за 

формулою: 

 

Qгас = Ігас ∙ Sгас 

 

де Ігас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2 ∙с 

(за довідковими даними приймаємо – 0,08 л/м2 ∙с). 
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Qгас = 0,08 * 2925 = 234 л/с 

 

 

Необхідну кількість пожежних стволів для гасіння визначаємо за 

формулою: 

 

Nгас
ств=Qгас/ Q

Б
ств 

 

де QБ
ств – витрата води з одного пожежного ствола „Б”, л/с (за довідковими 

даними приймаємо – 3,7 л/с). 

 

Nгас
ств = 234 / 3,7 = 64 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас) визначаємо враховуючи 

прийняту кількість стволів на гасіння пожежі (Nгас
ств) і витрату води із 

ствола „Б” (QБ
ств), яка дорівнює 3,7 л/с: 

 

Qф
гас = Nгас

ств ∙ Q
Б
ств 

 

Qф
гас = 64 ∙ 3,7 = 236,8  л/с; 

.  

Загальні витрати води на гасіння пожежі (Qзаг) 

 

Qф
заг= Qф

гас 

Qф
гас – фактична витрата води на гасіння пожежі. 

 

Qф
заг=236,8 л/с 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

 

Кількість відділень визначаємо за формулою: 

 

Nвід= Nгас
ств/Nо/с 

Nвід – кількість відділень необхідне для гасіння пожежі, Nгас
ств – кількість 

стволів необхідних для гасіння пожежі, Nо/с – кількість о/с у одному відділені Nо/с= 

4  

 

Nвід= 64/4=16 

 

Кількість відділень для гасіння пожежі по фронту.  

Такий спосіб гасіння пожежі зумовлений недостатньою кількістю сил та 

засобів для гасіння по всьому периметру пожежі, на периметрі де пожежа 

розвивається не так інтенсивно виконуються гасіння пожежі за допомогою 

методів створення мінералізованих полос, протипожежних розривів та ровів, 

захльостування.   

 

Визначаємо за формулою: 

2 πR =(2*3,14*375)/4=589 м. 

 

Визначаємо кількість відділень: для гасіння пожежі по фронту за 

формулою: 

 

Nвід=(1,5*Рп)/100 

Nвід=(1,5*589)/100= 9 відділень 

Для гасіння пожежі по фронту необхідно 9 відділень о/с, такий спосіб 

гасіння пожежі застосовується при гасінні низових лісових пожеж середньої 

потужності, такий метод гасіння застосовується коли необхідна кількість о/с 

є значно більшою за фактичну кількість о/с на пожежі.  
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- Таким чином для ліквідації пожежі по всьому периметру необхідно 16 

відділення в повному складі на пожежних автомобілях основного призначення 

(АЦ),  

- Результати розрахунків:  

Загальна площа пожежі - 2925 м2. 

Загальний периметр пожежі – 1339 м 

Загальна необхідна кількість відділень для гасіння пожежі - 16 

 

Варіант №2 з використанням БПЛА Triniti F90 

Умови завдання 

Лісова пожежа була виявлена о 12:00 годині на відстані 15 кілометрів в 

північно-західному напрямку від смт. Кадобна до місця пожежі виїхали ПРП.  

 

До гасіння пожежі можуть бути залучені ДПРЧ-1 смт. Кадобне, ДПРЧ-2 с. 

Тростянець, ДПРЧ-3 с. Слобода-Долинська та лісниче господарство.       

Техніка що знаходиться у частинах: 

ДПРЧ-1 – 2 АЦ-40 (основні) та 1 АЦ-40 (резервна) та рукавний автомобіль 

АНР-40   

ДПРЧ-2 – 2 АЦ-40  

ДПРЧ-3 – 2 АЦ-40 

Лісове господарство – 3 поливальні автомобілі ЗІЛ-130, 2 трактори Т-150 з 

причіпним плугом, 1 екскаватор Schaeff ZM 60 2001, 2 позашляховики 

Mitsubishi L200 

- Знаючи відстань від пожежно-рятувальної частини до об'єкта і ОТХ 

визначають час вільного розвитку пожежі (τвіл) залежить від ряду проміжків часу  

витраченого на виявлення і сповіщення про пожежу на ПЗЧ (ОКЦ) та часу 

здійснення дій пожежно-рятувальними підрозділами до введення засобів гасіння. 

Отже, τвіл складається з часу від початку виникнення горіння до повідомлення про 

пожежу (τд.с.=τвияв+τспов), часу збору та виїзду особового складу за сигналом 
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"Тривога" (τзб.в.), часу прямування підрозділів на пожежу (τпрям), і часу 

оперативного розгортання (τо.р.). 

- Визначення часу вільного розвитку пожежі. 

- τвіл= τд.с+ τзб.в+ τпрям+ τо.р, хв. 

- τвіл=8+1+30+6=45 хв. 

- Визначення часу прямування ПРП до місця пожежі. 

- τпрям=L60/Vруху, хв. 

- τпрям=15*60/30=30 хв. 

L – відстань від частини до місця пожежі, Vруху – середня швидкість руху 

пожежно-рятувального автомобіля ( дорога з твердим покриттям – 45 км/год., на 

ґрунтових дорогах – 30 км/год.) 

Визначаємо периметр пожежі для встановлення відстані яку необхідно 

подолати для проведення розвідки. 

Радіус пожежі (Rпож)  

Rпож= τвіл*Vл 

Rпож= 45*5=225 м 

Vл – лінійна швидкість поширення полум’я = 5 м/хв. 

Внутрішній радіус пожежі (rп) 

rпож= Rпож - hА  

rпож=225-5= 220 м 

hА-  глибина гасіння стволом «Б» (h А=5 м) 

Визначаємо площу пожежі (Sпож) 

Sпож=0,5*α* R2
пож 

Sпож=0,5*1,57*50625=39740 м2 

α – кут поширення пожежі 90˚ (α=90/57,3=1,57радіана) 

Визначаємо периметр пожежі (Pп) м. 

Pпож= Rпож(2+ α), м 

Pпож=225*(2+1,57) = 803 м 

- Площа гасіння пожежі (Sгac), враховуючи глибину гасіння стволом 

«Б» (h А=5 м): 
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-  

- Sгас = Sпож –(0,5* α * r2
п ), м2. 

 

- Sгас = 39740 –(0,5* 1,57 *48400) = 1746 м2. 

 

Визначення необхідної кількості о/с для гасіння пожежі на момент 

закінчення розвідки. 

- Прибувши на пожежу разом з пожежно-рятувальними підрозділами, 

оператор БПЛА зайняв вигідне місце на відкритій місцевості для більш 

безпечного запуску безпілотного літального апарату для проведення розвідки. На 

збір та технічний огляд оператор витратив 2 хвилин та вже готовий до запуску 

безпілотного літального апарату для проведення розвідки. 

- Після 5 хвилин очікування безпілотний літальний апарат повернувся з 

розвідки, з необхідною інформацією щодо стану, площі та фото/відео матеріалами 

що необхідні для ефективного прийняття рішень щодо подальших дій підрозділів 

на пожежі. 

 

Радіус пожежі (Rпож)  

Rп= τвіл*Vл 

Rп= 52*5=260 м 

Vл – лінійна швидкість поширення полум’я = 5 м/хв. 

Внутрішній радіус пожежі (rп) 

rпож= Rпож - hА  

rпож=260-5= 255 м 

hА-  глибина гасіння стволом «Б» (h А=5 м) 

Визначаємо площу пожежі (Sпож) 

Sпож=0,5*α* R2
п 

Sпож=0,5*1,57*67600= 53066 м2 

α – кут поширення пожежі 90˚ (α=90/57,3=1,57радіана) 
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Рис.5.4 Площа пожежі після проведення розвідки за допомогою БПЛА 

Визначаємо периметр пожежі (Pп) м. 

Pпож= Rпож(2+ α), м 

Pпож=260*(2+1,57) = 982,2 м 

Площа гасіння пожежі (Sгac), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» 

(hА=5 м): 

 

Sгас = Sпож –(0,5* α * r2
пож ), м2. 

 

Sгас = 53066–(0,5* 1,57 *65025) = 2022 м2. 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгаc) визначаємо за 

формулою: 

 

Qгас = Ігас ∙ Sгас 

 

де Ігас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2 ∙с 

(за довідковими даними приймаємо – 0,08 л/м2 ∙с). 
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Qгас = 0,08 * 2022 = 161,8 л/с 

 

 

Необхідну кількість пожежних стволів для гасіння визначаємо за 

формулою: 

 

Nгас
ств=Qгас/ Q

Б
ств 

 

де QБ
ств – витрата води з одного пожежного ствола „Б”, л/с (за довідковими 

даними приймаємо – 3,7 л/с). 

 

Nгас
ств = 161,8/ 3,7 = 44 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас) та захист ( Qф

зах)  

визначаємо враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

(Nгас
ств) та захист (Nзах

ств) і витрату води із ствола „Б” (QБ
ств), яка дорівнює 3,7 

л/с: 

 

Qф
гас = Nгас

ств ∙ Q
Б
ств 

 

 

Qф
гас = 44 ∙ 3,7 = 162,8 л/с; 

 

Загальні витрати води на гасіння пожежі (Qзаг) 

Qф
заг= Qф

гас 

 

Qф
заг=162,8 л/с 

 

Кількість відділень визначаємо за формулою: 
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Nвід= Nгас
ств/Nо/с 

Nвід – кількість відділень необхідне для гасіння пожежі, Nгас
ств – кількість 

стволів необхідних для гасіння пожежі, Nо/с – кількість о/с у одному відділені 

 Nо/с= 4  

 

Nвід= 44/4=11 

 

Кількість відділень для гасіння пожежі по фронту.  

 Такий спосіб гасіння пожежі зумовлений недостатньою кількістю сил та 

засобів для гасіння по всьому периметру пожежі, на периметрі де пожежа 

розвивається не так інтенсивно виконуються гасіння пожежі за допомогою 

методів створення мінералізованих полос, протипожежних розривів та 

ровів, захльостування.   

 Визначаємо периметр фронту полум’я за формулою:  

 

2 πR =(2*3,14*260)/4=408,2 м. 

 

Визначаємо кількість відділень: для гасіння пожежі по фронту за 

формулою: 

 

Nвід=(1,5*Рп)/100 

Nвід=(1,5*408,2)/100= 7 відділень 

Для гасіння пожежі по фронту необхідно 7 відділень о/с, такий спосіб 

гасіння пожежі застосовується при гасінні низових лісових пожеж середньої 

потужності, такий метод гасіння застосовується коли необхідна кількість о/с 

є значно більшою за фактичну кількість о/с на пожежі.  

Загальна площа пожежі - 53066 м2 

Загальний периметр пожежі – 982,2 м 

Кількість відділень необхідна гасіння пожежі: 11    

Визначення показника різниці в залежності від способу розвідки: 
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Sріз
пож= S1

пож- S2
пож 

 Sріз
пож – різниця площі гасіння пожежі, S1

пож – площа гасіння пожежі при  

використані традиційних методів розвідки, S2
пож – площа гасіння пожежі за 

допомогою використання БПЛА для розвідки 

 

Висновок: Використання БПЛА сприяло більш організованому та 

швидшому збору інформації що має свої позитивні результати: економія 

часу, за рахунок чого ми маємо меншу площу пожежі, що зменшує 

мінімальну кількість о/с необхідного для гасіння пожежі, що сприяє більшій 

ефективності пожежно-рятувальних підрозділів на лісовій пожежі. 

А саме площа пожежі з використанням БПЛА для розвідки на 57325 м2 

менша за площу пожежі де використовується традиційний спосіб розвідки. 

А також зменшення площі гасіння пожежі призводить до використання 

меншої кількості о/с ПРП, а саме в приведеному прикладі цей показник становить 

5 пожежо-рятувальних відділення 

Саме тому використання БПЛА для визначення обстановки на лісовій 

пожежі та моніторинг ситуації  вважається більш доцільним та економічним 

ніж використання гелікоптера для повітряної розвідки та позашляховики 

для наземної розвідки. Варіант з використанням БПЛА є безпечним, 

економічним, не трудомістким та більш заощаджуючи в плані часу.  
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Розділ №5 Економічне обґрунтування запропонованих заходів 

В наведеному прикладі було розглянуто змодельовану ситуацію лісової 

пожежі та наслідки які ми отримали при розгляді двох різних за своїми 

принципами ситуації. В першій ситуації для розвідки та моніторингу ми 

використовуємо позашляховик MITSUBISHI L200 що в свою чергу декілька разів 

на добу здійснює розвідку та моніторинг лісової пожежі, за для цього необхідно 

декілька разів на добу об’їхати  територію лісової пожежі, для того щоб дані були 

більш точним це необхідно робити приблизно три рази на день (зранку, в обід та в 

вечері ). 

 Тому ми оцінили витрати на проведення цих робіт, по декількох 

критеріях, таких як витрата пального, кількість необхідного особового складу для 

проведення робіт, безпеку робіт, вартість спец. техніки та ефективність роботи. 

Результати проведення дослідження, проведення розвідки та 

моніторингу за допомогою транспортного засобу за добу має. 

Витрата палива: Витрата палива на 100 кілометрів становить 8.9 літрів 

дизельного палива ( за добу залежно від масштабу пожежі в середньому 

проводять 3 виїзди для отримання більш точних даних про пожежу, за один виїзд 

відстань може сягнути до 50 кілометрів, тобто за добу це буде становить близько 

150 кілометрів що дорівнює витраті пального в 13.5 літрів), а вартість дизельного 

палива на сьогодні складає  24,74 гривень за літр. 

Кількість о/с: Необхідний особовий склад для управління транспортним 

засобом та для виконання робіт, 3 особи (заробітна плата яких становить 10000 

гривень на місяць для одного службовця, розділивши цю суму на 30 днів ми 

отримаємо заробітну плату за 1 добу, 10000/30=333 гривні ). 

Безпека робіт: Безпека робіт на пряму залежить від ситуації на пожежі, з 

якою швидкістю розвивається пожежа, рельєф місцевості (важко доступність 

місць, адже не завжди є дороги до місця де триває пожежа ),  

Вартість спец. техніки: Ціна класичної моделі MitsubishiL200 на 

українському ринку у офіційного дилера Mitsubishi-motors сягає 950000 гривень.  

https://www.masmotors.ru/tth/mitsubishi/l200
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Ефективність роботи: Проведення розвідки та моніторингу займає багато 

часу ( провести розвідку, проаналізувати дані, спрогнозувати можливі розвиток 

ситуації ).   

1) За добу для отримання більш точної інформації екіпаж здійснює три 

виїзди, долаючи при цьому відстань в 50 кілометрів за один виїзд, витрата палива 

при цьому становить 9 літрів на 100 кілометрів.   

Vпал*(Kк.в.*P)=Cв.пал(грн.) 

Vпал - об’єм палива який було витрачено, Kк.в..- кількість виїздів за добу, P-

відстань яку долають за один виїзд, Cв.пал – загальні витрати на пальне. 

13,5*(3*50)=340 гривень 

2) Заробітна плата одного службовця за місяць становить приблизно 

10000 грн, щоб отримати вартість одного робочого дня цю суму розділено на 30 

календарних днів. 

Nо/с*(Cз.п./L)=Rз.п. (грн.) 

Nо/с - кількість особового складу, Cз.п -  витрати на заробітну плату за місць, 

L-кількість робочих днів, Rз.п.- сума витрат за 1 робочий день 3 осіб. 

3*(10000/30)=999 гривень 

3) Одна одиниця рятувальної машини MitsubishiL200 

W1*Cавто=Cз.а.(грн.) 

W1-кількість автомобілів, Cавто - вартість автомобіля, Cз.а - загальна вартість 

автомобілів 

1*950000=950000 гривень 

Таблиця 5.1 Витрати на використання автомобіля MitsubishiL200 

Критерії за якими 

оцінюється ефективність 

Кількіс

ть одиниць 

Витрати за 

добу 

Витрата пального 13,5 340 грн. 

Кількість необхідного 

особового складу для 

проведення робіт 

3 999 грн. 
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Безпека робіт небезпечна 

Вартість спец. техніки 1 950000 грн. 

Ефективність роботи Довготривала 

Загальна сума витрат 951333 грн. 

 

Результати проведення дослідження, проведення розвідки та 

моніторингу за допомогою безпілотної авіації за добу. 

VTOL БПЛА Trinity F90 

Витрата палива: Витрата палива використовуючи для живлення 

безпілотника, генератор бензиновий Dnipro-M GX-25 ( що коштує 8000 гривень) 

становить 1 літр бензину на годину ( вартість бензину А-95 становить на сьогодні 

25,35 гривень)  

Кількість о/с: Необхідний особовий склад для управління безпілотним 

літальним та для виконання робіт, 2 особи (заробітна плата яких становить 10000 

гривень на місяць для одного службовця, розділивши цю суму на 30 днів ми 

отримаємо заробітну плату за 1 добу, 333 гривні). 

Безпека робіт: Безпека робіт залежить від погодних умов та о/с не 

наражається на небезпеку. 

Вартість спец. техніки: Ціна моделі сягає приблизно 440000 гривень 

Ефективність роботи: Проведення розвідки займає приблизно 50 хвилин ( 

провести розвідку, проаналізувати дані), також можлива функція цілодобового 

моніторингу ( що дуже корисно в ситуаціях коли погодні умови можуть змінитися 

і потрібно спрогнозувати подальший розвиток ситуації), для більшої ефективності 

безпілотник може здійснювати польоти тривалістю до 90 хвилин ( що допоможе 

оцінити ситуацію на пожежі з ближньої відстані).  

1) За добу для отримання більш точної інформації безпілотник може 

проводити цілодобовий моніторинг пожежі, за допомогою бензинового 

генератора що споживає 1 літр бензину за годину.  

Vпал*(Kк.в.*P)=Cв.пал(грн.) 
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Vпал - обєм палива який було витрачено, Kк.в..- кількість виїздів за добу, P-

відстань яку долають за один виїзд, Cв.пал – загальні витрати на пальне. 

25,35x(24х1)=608,5гривень 

2) Заробітна плата одного службовця за місяць становить приблизно 

10000 грн, щоб отримати вартість одного робочого дня цю суму розділено на 30 

календарних днів. 

Nо/с*(Cз.п./L)=Rз.п. (грн) 

Nо/с -кількість особового складу, Cз.п - витрати на заробітну плату за місць, 

L-кількість робочих днів, Rз.п.- сума витрат за 1 робочий день 3 осіб. 

2х(10000/30)=666 гривень 

3) Один безпілотний літальний апарат прив’язного типу Альбатрос 

Skylle прив’язний вартістю: 

W1*Cбпла=Cз.бпла.(грн) 

W1-кількість автомобілів, Cбпла -вартість автомобіля, Cз.бпла -загальна 

вартість автомобілів 

 

 1*440000=440000 гривень 

Таблиця 5.1 Витрати на використання БПЛА 

Критерії за якими 

оцінюється ефективність 

Кількіст

ь одиниць 

Витрати за 

добу 

Витрата пального (л) 24 608,5 грн. 

Кількість необхідного 

особового складу для проведення 

робіт 

2 666 грн. 

Безпека робіт безпечна 

Вартість спец. техніки 1 440000 грн. 

1  8000 грн. 

Ефективність роботи Ефективна 

Загальна сума витрат 449274 грн. 
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Підведення підсумків економічного дослідження: 

1)Визначення кількості витрат за один день на автомобіль. 

1)Визначення кількості витрат на використання за один день 

автомобіля 

Сд.в.1=((Ца/Гт)/365)+Св.п.+(В*(Сз.п./І)) 

Сд.в.- сума вартості денного використання, Ца - ціна автомобіля, Гт - 

гарантійний термін використання автомобіля, Св.п .- сума витрачених коштів на 

пальне, Сз.п - сума заробітної плати за календарний місця, Ід - кількість днів 

місяця, В - кількість працівників. 

 

Сд.в.1=((950000/5)/365)+340+(3*(10000/30))=1860,5 грн./день 

2)Визначення кількості витрат на використання за один рік автомобіля 

Ср.в.1=(Ца/Гт)+(Св.п*365).+(В*(Сз.п*12.)) 

Ср.в.- сума вартості річного використання, Ца - ціна автомобіля, Гт - 

гарантійних термін використання автомобіля, Св.п .- сума витрачених коштів на 

пальне, Сз.п - сума заробітної плати за календарний місця, Ім-кількість місяців, В - 

кількість працівників. 

 

Ср.в.1= (950000/5)+(365*340)+(3*(10000*12))=674100 грн/рік 

3)Визначення кількості витрат на використання за один день БПЛА 

Сд.в.2=((Цбпла/Гт)/365)+Св.п.+(В*(Сз.п./Ід)) 

Сд.в.- сума вартості деного використання, Ца - ціна автомобіля, Гт - 

гарантійних термін використання автомобіля, Св.п .- сума витрачених коштів на 

пальне, Сз.п - сума заробітної плати за календарний місця, Ід - кількість днів місяця,   

В - кількість працівників. 

 

Сд.в.2=((440000/5)/365)+609+(2*(10000/30))=1516 грн./день 

4) Визначення кількості витрат на використання за один рік БПЛА 

Ср.в.2=(Цбпла/Гт)+(Св.п*365).+(В*(Сз.п*12.)) 
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Сд.в.- сума вартості річного використання, Ца - ціна автомобіля, Гт - 

гарантійних термін використання автомобіля, Св.п .- сума витрачених коштів на 

пальне, Сз.п - сума заробітної плати за календарний місця, Ім - кількість  місяців,   В 

- кількість працівників. 

 

Ср.в.2=(440000/5)+(609*365)+(2*(10000*12))=550285 грн./рік 

 

 

 

 

 

Діаграма 6.1 Порівняння річних витрат на щоденне використання 

 

 

5) Визначення окупності за один день 

Сок= Свк.рес.1/ Свк.рес.2 

Сок=1860,5/1516=1,22  

6) Загальна сума витрат на автомобіль за гарантійний термін ( 5 років ) 

Сзаг
в= Ца+ Ср.в.1 

Сзаг
в=950000+(674100*5)= 4320500 грн 

7) Загальна сума витрат на БПЛА за гарантійний термін ( 5 років ) 

Сзаг
в= Цбпла+ Ср.в.2 

Сзаг
в= 440000+(550285*5)= 3191425 грн. 
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Висновок: Тобто керуючись результатами проведеного дослідження, 

визначено що використання безпілотного літального апарату на відміну від 

використання автотранспортного засобу є більш економічним.  

Тобто за результатами підрахунків окупності, виявлено що застосування 

безпілотного літального апарату вийде на самоокупність вже через 1,2 дня, тому 

використання на пожежі БПЛА, це економія на експлуатаційних витратах у 

порівняні з використанням наземної розвідки    

 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Розділ №6 Правові аспекти використання БПЛА 

6.1 Правові аспекти використання БПЛА у світі: 

Правове регулювання використання БЛА на міжнародному рівні Конвенція 

про міжнародну цивільну авіацію (Чиказька Конвенція), підписана у 1944 році, 

встановлює деякі правила використання БЛА. Згідно зі ст. 8 забороняється 

польоти будь-яких безпілотних апаратів над територією іншої держави без її 

дозволу. Також вимагається використання БЛА в повітряних коридорах цивільних 

авіаційних судів таким чином, щоб забезпечити безпеку цивільних авіаційних 

перевезень. Додатки до Конвенції містять стандарти та правила для ліцензування 

пілотів, операцій та льотної придатності повітряних суден. У 2007 році 

Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО) створила дослідницьку групу з 

розробки стандартів щодо використання дистанційно пілотованих авіаційних 

систем (ДПАС / RPAS). У 2011 році були роз’яснені загальні принципи 

операційного використання БЛА. Зазначено, що БЛА є авіаційними суднами, 

тому основні норми та правила цивільної авіації поширюються і на них. Також 

були розроблені деякі зміни до додатків Чиказької Конвенції, зокрема щодо 

обов’язкової сертифікації БЛА за вимогами безпеки та керування ліцензованим 

пілотом і перебування під контролем сертифікованого оператора. Сьогодні ІКАО 

співпрацює з кількома державами-учасницями для розробки нормативних вимог 

щодо використання БЛА. При цьому нормо творчість курується EASA, для 

створення рекомендації щодо єдиного набору технічних, експлуатаційних та 

безпекових вимог до БЛА. 

Європейський союз 

 Правове регулювання використання безпілотних літальних апаратів в 

країнах Євросоюзу. Багато країн (наприклад Франція, Німеччина, Італія, 

Великобританія, Австрія та Данія) прийняли або збираються прийняти (наприклад 

Бельгія), правила щодо деяких аспектів використання цивільних дистанційно 

пілотованих авіаційних систем з робочою масою до 150 кг. Проте ці правила 

різняться масштабами, рівнем деталізації та змістом. При цьому країни-учасниці 

не досягли згоди щодо визнання правил одна одної. Це призводить до 
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необхідності отримання окремого дозволу на польоти ДПАС в кожній країні. 

Проте деякі загальні принципи щодо регулювання використання БЛА країни-

учасниці визнають. До них відносяться: типізація за масою та висотою польотів, 

однак конкретні правила відрізняються. Наприклад, більшість країн дозволяє 

безпілотникам масою до 150 кг літати лише в зоні прямої видимості, а в Іспанії 

можливий вихід з цієї зони при отриманні спеціального дозволу. Майже всі 

країни вимагають, щоб ДПАС експлуатувалися на безпечній відстані від 

транспортних засобів, будівель або окремих осіб. У більшості країн необхідним є 

страхування від нещасних випадків. Для ДПАС масою понад 25 кг більшість 

держав-членів вимагають сертифікації оператора компетентним національним 

органом, ліцензування пілота та технічної оцінки ДПАС. 

Розробка пропозицій щодо правового регулювання використання 

безпілотних літальних апаратів в Європейському Союзі. В 2014 році Єврокомісія 

розробила стратегію відкриття авіаційного ринку для цивільного використання 

ДПАС в безпечний та стійкий спосіб. Стратегія фокусується на тому, щоб 

сприяти розвитку ДПАС з одночасним вирішенням соціальних наслідків їх 

використання. Комісія відзначила свій намір реалізовувати покроковий підхід. 

По-перше, буде відбуватися регулювання операцій із БЛА, що створені за 

довершеними та випробуваними технологіями. Більш складні операції будуть 

дозволені в подальшому. У довгостроковій перспективі мета полягає в тому, щоб 

інтегрувати ДПАС в повітряний простір та забезпечити вільний доступ для всіх 

цивільних повітряних судів. Стратегія підкреслює, що правила повинні 

гарантувати безпеку і надійність використання ДПАС. Правила повинні бути 

міжнародними, наскільки це можливо, і пропорційними до ризику, пов'язаному з 

роботою кожного виду ДПАС. Правила повинні забезпечувати дотримання 

основних прав, таких як право на приватне і сімейне життя та захист 

персональних даних. Також повинне бути забезпечене виявлення ДПАС, що 

спричинив нещасний випадок, та відшкодування збитків відповідальними 

особами відповідно до їхніх фінансових зобов’язань.  
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Ризька декларація Європейська авіаційне співтовариство домовилися на 

конференції в Ризі 6 березня 2015 р про такі основні принципи нормативно-правої 

бази використання БЛА в Європі:  

- 1. БЛА повинні розглядатися в якості нових типів повітряних суден, а їх 

використання регулюватися пропорційно ризику кожної операції.  

- 2. Правила безпеки для безпілотних літальних апаратів повинні бути 

розроблені в терміновому порядку на рівні ЄС.  

-3. Державні органи та промисловість повинні вкладати кошти в технології 

та стандарти, які необхідні для інтеграції безпілотних літальних апаратів в 

авіаційній системі ЄС. 

- 4. Суспільне визнання безпілотних послуг має ключове значення. 

Конфіденційність і захист персональних даних повинні бути гарантовані.  

-5. Оператор БЛА несе відповідальність за його використання. Повинна 

бути передбачена можливість ідентифікувати його або її (наприклад за 

допомогою ID-чіпу).  

-6. У жовтні 2014 року Рада транспорту, телекомунікація та енергетики 

провела дискусії з питань політики використання ДПАС на європейському 

авіаційному ринку. Більшість думок схилилась на користь створення 

гармонізованого європейського підходу з урахуванням національного досвіду. 

Була висловлена думка, що сучасні правила захисту даних достатні для захисту 

недоторканності приватного життя. Було наголошено на необхідності усунення 

можливих перешкод в радіо просторі в результаті широкого використання ДПАС.  

15 вересня 2015 року Комітет з транспорту і туризму Європарламенту 

прийняв звіт, підготовлений з власної ініціативи щодо безпечного використання 

ДПАС (доповідач: Жаклін Фостер, Великобританія). В доповіді висвітлюються 

основні питання законодавства про використання ДПАС. Передбачена відмінність 

між правилами комерційного і розважального використання ДПАС. Особлива 

увага приділяється безпеці, недоторканності приватного життя і захисту даних. 

Звіт передбачає, що ДПАС має бути заборонено літати в деяких місцях, таких як 

аеропорти, енергетичні об’єкти, ядерні і хімічні заводи.  
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 Короткий огляд досвіду регулювання використання безпілотних літальних 

апаратів в різних країнах світу3 . Швидкий розвиток безпілотної промисловості 

зумовлює відставання створення нормативно-правової бази регулювання їх 

використання від реальних потреб. Це спричиняє виникнення умов некерованості 

використання безпілотників у багатьох місцях Світу. Однак важливо створювати 

правила «найкращої практики», яка може лягти в основу нормативно-правової 

бази, використання безпілотників, що сприятиме безпеці та раціональному 

використанню безпілотних літальних апаратів. У деяких країнах вже існує значна 

кількість нормативних актів. У більшості країн найбільші обмеження припадають 

на комерційне використання БЛА. У деяких місцях це означає, що комерційне 

використання повністю заборонено. Проте, в більшості країн, це просто означає, 

що комерційне використання БЛА вимагає дозволу на законних підставах. Через 

стрімкий розвиток безпілотної промисловості правила використання 

безпілотників можуть змінюватися від місяця до місяця і є дуже нестійкими.  

Сполучені Штати Америки 

 В місцях відпочинку використання безпілотника допускається з 

обмеженнями. Сертифікат авторизації або дозвіл від Федеральної авіаційної 

адміністрації необхідний для комерційного використання безпілотних літальних 

апаратів. Нині 28 штатів обговорюють використання безпілотних літальних 

апаратів та правила їх роботи на державних територіях. Для комерційних 

інтересів це, по суті, означає, що правила будуть продовжувати адаптуватися і 

змінюватися в найближчі роки. Існують значні відмінності між використанням в 

цілях журналістики, гірничої справи, геодезії і рекреаційного застосування.  

Канада 

 БЛА для комерційного використання підпадають під канадські правила 

використання повітряного простору. Якщо БЛА масою більше 35 кг 

використовується для отримання прибутку, то необхідна спеціальна сертифікація 

льотної експлуатації. Процедура містить подачу заявок, ліцензії, угоди про 

використання та моніторингу. Очевидно, що ті, хто зловживає отриманими 

правами, може втратити сертифікат на підставі скарг до компетентних органів. 
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БЛА від 2,1 кг до 25 кг повинні надати Міністерству транспорту Канади наступну 

інформацію: контактні дані, модель БЛА, опис роботи і геокордонів експлуатації. 

Якщо БЛА не використовується для роботи або досліджень і важить до 25 кг, 

дозвіл не потрібен, але літати необхідно безпечно. Не можна літати в межах 9 км 

від будь-якого аеропорту або вище 90 метрів над землею, у густонаселених 

районах. Якщо БЛА має масу понад 25 кг, то необхідно подати заяву на 

отримання спеціального сертифікату польотів.  

Австралія 

В Австралії використання БЛА в комерційних цілях можливе, якщо є 

сертифікат безпілотного оператора, що охоплює цей тип операції, виданий 

органом безпеки польотів цивільної авіації. Не можна літати вище 400 футів над 

землею, щоб постійно перебувати у прямій видимості. Не можна використовувати 

БЛА в нічний час над густонаселеними районами. Не можна літати ближче ніж 

5,5 км від аеропорту та 30 м від автомобілів, човнів, будинків або людей. Нині 

використання БЛА навіть в комерційних цілях в Австралії досить помірно 

зрегульоване. Австралія стала першою країною в світі, що регулювала 

використання дистанційно пілотованих літальних апаратів у 2002 році.  

 

 

Великобританія 

Об’єднане Королівство Великої Британії та Північної Ірландії з нормативної 

точки зору може бути порівняне з США, за винятком того, що американська 

версія все ще перебуває в постійній зміні. Правила використання БЛА 

Сполученого Королівства розглядаються в якості керівництва з використання 

безпілотних літальних апаратів і розділені за розміром і призначенням. Для БЛА 

масою менш ніж за 20 кг потрібен тільки базовий дозвіл користувача польоту. 

Цей дозвіл обмежує діяльність на певних висотах і місцях. Очевидно, що сільські 

райони мають більшу гнучкість до використання БЛА, ніж міські. БЛА масою 

понад 20 кг потребують дозволу для проведення висотних робіт. Цей дозвіл має 

ряд передумов, від навчання та сертифікації оператора до розробки самого 
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пристрою. Процес затвердження має набагато більш обмежувальний характер, і 

тільки 130 компаній мають дозвіл на роботу в даний час. 

Франція 

 У Франції, французький уряд визначив сім категорій застосування 

цивільних БЛА. Вони диференційовані за масою транспортного засобу. Крім того, 

в рамках кожної групи французькі правила вимагають виконання конкретних 

норм безпеки. Як правило, апарат також повинен завжди перебувати в фізичному 

полі зору пілота на землі і не може перевищувати певних висот – 150 метрів є 

найвищим допустимим рівнем цивільної експлуатації. 

Країни Південної Америки 

Південна Америка є природним майданчик для використання БЛА через 

значні території, слаборозвинену інфраструктуру та значні площі джунглів. В 

результаті це створює значні труднощі для картування, геодезії, моніторингу та 

багато іншого. Використання БЛА пропонує підприємствам і організаціям 

простий, дешевий спосіб для досягнення своїх візуальних цілей щодо повітря. 

Цікаво, що Бразилія є єдиною країною в Південній Америці, яка створила правила 

використання БЛА, але вони не обмежують цивільної діяльності взагалі. 

Колумбія, Чилі, Еквадор і Перу використовують БЛА, в основному, у військових 

цілях. 

6.2 Огляд законодавчої бази щодо використання безпілотників  

Неконтрольоване поширення використання БПЛА у світі, а також відповідні 

ризики, пов'язані з літаками, іншим майном, життям людини, приватним життям, 

порушенням меж закритих територій та безпекою, вимагають нового регулювання 

законодавцями.  Хоча Україна ще не стикалася з більшістю цих проблем, нинішня 

ситуація (сильний інтерес з боку підприємців та військових) вимагає пильної 

уваги законодавців.  Зобов’язання, взяті на себе Україною за міжнародними 

договорами, включаючи Угоду про асоціацію між Україною та ЄС, вимагають від 

України прийняття законів, які відповідають вимогам спільного повітряного 

простору. 
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Нещодавні події дали новий поштовх в цій сфері в Україні.  

Бізнес (аграрний, логістичний, медіа тощо) та військові бачать у цих 

машинах значну цінність.  Більше того, розширюючись на міжнародному рівні, 

виробники апаратних та програмних елементів та послуг готові представляти 

свою конкурентоспроможну продукцію за кордоном.  Більш детальний огляд 

індустрії безпілотників ви можете знайти в цій статті. 

Слід зазначити, що в Україні не так багато професійної літератури з 

правових аспектів використання БПЛА.  В основному це статті та дослідження, 

присвячені військовим і технічним проблемам.  Метою цієї статті є обговорення 

існуючих правових проблем з урахуванням останніх світових тенденцій. 

Сучасний правовий статус 

Європейське агентство з авіаційної безпеки працює над регулюванням 

використання безпілотників у спільному європейському просторі.  Більше того, 

міжнародна група експертів працює над розробкою стандартів для БПЛА, 

включаючи безпечну інтеграцію малих та великих БПЛА у повітряний простір та 

аеропорти.  Хоча Україна не є членом цієї організації, вона, як частина 

міжнародного повітряного простору, зобов'язана забезпечити безпечні умови для 

цивільної авіації.  Більше того, як майбутній член спільного європейського неба, 

Україна повинна запровадити нове законодавство відповідно до європейських 

стандартів. 

Варто зазначити, що в сучасному законодавстві існує визначення БПЛА, але 

їх використання окремо не регламентується і частково описується як частина 

широкої групи цивільної та комерційної авіації, відповідно до правового 

регулювання повітряного простору.  Загалом, спеціальних нормативних 

документів щодо польотів БПЛА, сертифікації, сертифікації експлуатантів, а 

також інтеграції у сферу управління повітряним рухом не існує. 

На даний момент БПЛА регулюються наступними нормативно-правовими 

актами: Повітряним кодексом України, Правилами реєстрації цивільних 

повітряних суден в Україні, Положенням про використання повітряного простору 

України, Правилами польотів повітряних суден  та служби повітряного руху в 
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секретному повітряному просторі України.  "Безпілотний літальний апарат" 

визначається там як літак, призначений для польоту без пілота на борту, політ 

якого контролюється і контролюється спеціальною станцією управління, 

розташованою за межами ПС. 

Такі БПЛА повинні бути в Реєстрі цивільних повітряних суден України.  

Однак БПЛА з максимальною злітною масою менше 20 кілограмів, що 

використовуються для розваг та спортивних заходів, не вимагають реєстрації. 

Як і іншим цивільним повітряним судам, зареєстрованим БПЛА заборонено 

літати на певних територіях, а саме: захищених (урядові будівлі, промислові 

об'єкти), з обмеженим доступом (військові, прикордонний контроль, дослідні 

станції тощо) або зарезервованих для інших повітряних об'єктів.  Користувачі, 

зацікавлені в конкретних сферах, повинні надіслати запит до Державного 

підприємства обслуговування повітряного руху України. 

Таким чином, існує чітке обмеження на використання безпілотників на 

великій висоті, де вони можуть порушити узгоджені маршрути літаків та інших 

літаків.  На відміну від цього, безпілотники вагою менше 20 кг не потребують 

реєстрації або будь-якого дозволу на польоти від державних установ.  Більше 

того, немає обмежень на використання безпілотників у містах для особистих 

потреб, за винятком стратегічно важливих для держави районів з обмеженим 

доступом. 

Останні нововведення в законодавстві 

а) Загальне поняття 

У травні 2016 року Державна авіаційна служба України опублікувала 

проект Концепції положень та процедур забезпечення безпеки польотів загальної 

авіації, спорту, аматорських та безпілотних літальних апаратів.  Хоча підготовка 

проекту Положення повинна була завершитися до кінця 2016 року, його відклали 

більше ніж на рік.  Однак зміст цього проекту показує, що законодавець прагне 

розмістити всі БПЛА в чітких правових рамках. 

Документ складається з таких частин: 

  • Класифікація та реєстрація БПЛА; 
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 • Навчання та сертифікація персоналу; 

  • Медичні вимоги до операторів, інтеграція БПЛА в загальну систему 

повітряного руху; 

  • Ліцензування та сертифікація операторів БПЛА для комерційного 

використання, питання страхування; 

  • Моніторинг та забезпечення безпеки діяльності БПЛА. 

Ці положення дублюють відповідні положення Резолюції Європейського 

Парламенту щодо безпечного використання так званих "дистанційно керованих 

систем літальних апаратів (RPS)", відомих як "безпілотні літальні апарати 

(БПЛА)", у галузі цивільної авіації.  З іншого боку, схоже, що проект відповідає 

Конвенції про міжнародну цивільну авіацію, яка зобов'язує держави забезпечити 

безпечне середовище для цивільної авіації в районах, де використовуються 

безпілотники. 

б) Загальні рекомендації 

Пізніше, у серпні 2016 року, авіаційна служба підготувала короткі та 

загальні рекомендації щодо використання безпілотників.  Коротше кажучи, вони 

дуже схожі на рекомендації Європейського агентства з авіаційної безпеки та 

відповідної служби Великобританії.  Ці положення визначають права та 

обмеження для операторів безпілотників. 

Однак, як уже зазначалося, це лише рекомендації і, відповідно, вони не є 

обов'язковими.  Враховуючи сучасну світову практику, ці положення, ймовірно, 

ляжуть в основу нового законодавства, яке зараз розробляється. 

в) Окреме поселення 

Однак лише 3 місяці тому Концепція регулювання напрямку безпілотних 

літальних апаратів була представлена як основа для публічних коментарів.  

Залежно від технічних характеристик безпілотників, їх використання також 

матиме чотири різні типи вимог до пілотів та умов польоту. 

Ми не знаємо, як буде виглядати регулювання роботи безпілотників в 

Україні найближчим часом.  Однак ми точно знаємо, що відсутність належного 

фінансування може бути суттєвим фактором, що впливає на всю концепцію 
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регулювання БПЛА в Україні.  Більш досконалі системи, такі як створення 

онлайнової бази даних для відстеження та управління рухом безпілотників або 

технологія "виявлення та активність", вимагають більших ресурсів. 

Тому українські служби намагатимуться знайти консенсус щодо побудови 

простої, але функціональної системи.  З цієї точки зору, було б логічно, щоб 

регулятор цивільної авіації розподілив імплементацію БПЛА на два етапи 

(реєстрація та інтеграція у загальний повітряний простір). 

Аналіз перспективної регуляції безпілотників 

Спробуємо спрогнозувати, як українська система реагуватиме на поточні 

потреби, беручи до уваги Концепцію та зарубіжний досвід.  Нижче я опишу 

кілька важливих аспектів регулювання безпілотників. 

Реєстрація 

Просто, безпілотники йдуть тим самим шляхом, яким раніше проходили 

машини щодо реєстрації.  Як зазначалося вище, вага, швидкість та потенційна 

шкода є ключовими параметрами, що визначають необхідні кроки в процесі 

реєстрації.  Я сподіваюся, що така реєстрація буде створена як проста, швидка та 

зручна онлайн-платформа. 

Використовуйте 

Сьогодні літати над автомобілями, людьми та під час публічних заходів 

прямо не заборонено, але, швидше за все, оператори втратять частину цих прав.  

Більше того, безпілотники вважаються продуктом подвійного використання.  Як 

результат, кожен імпортний безпілотник або безпілотник місцевого виробництва 

буде перевірений на військову спроможність.  Дійсно, розвиток технологій 

показує, що сьогодні межа між військовими та цивільними безпілотниками тонка.  

Зокрема, можна згадати небезпечне використання безпілотників у Японії, Іраці та 

Україні, коли російські безпілотники саботували військові бази, використовуючи 

горючі матеріали для знищення техніки. 

Широке коло зацікавлених сторін, включаючи виробників, 

сільськогосподарські компанії, Міністерство оборони та правоохоронні органи, 

Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Державіаслужбу України, 
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надає можливість лобіювати свої позиції щодо використання  безпілотники.  З 

одного боку, враховуючи поточну ситуацію з триваючою війною з Росією та 

сепаратистами на сході України, Міністерство оборони та Служба безпеки разом 

із Авіаційною службою будуть лобіювати більш консервативні пропозиції, які 

можуть перенаситити ринок безпілотників регламентами  , включаючи нагляд за 

БПЛА та їхніми рейсами, які є занадто широкими.  райони та переліки об’єктів, де 

використання дронів буде заборонено.  На відміну від цього, хоча приватні особи 

та компанії розуміють ці занепокоєння, вони виступатимуть за прості процедури 

щодо малих та безпечних безпілотників та не надто складні правила для великих. 

На відміну від російського, білоруського та тайського досвіду 

обмежувального регулювання БПЛА, Україна повинна прагнути до збалансованої 

системи, стимулювати використання та виробництво вітчизняних безпілотників, 

але гарантувати їх безпечне використання усіма зацікавленими сторонами. 

Страхування 

Проблемна ситуація склалася в США і викликала велике занепокоєння 

серед урядовців через можливу шкоду майну та здоров’ю людей.  Наприклад, такі 

компанії, як Unmanned Risk Management, CoverDrone та AIG, почали надавати 

страхові послуги операторам безпілотних літальних апаратів.  Таким чином, 

необхідність страхування безпілотників не буде новою для ринку.  Здається, 

держава надасть сторонам свободу при формуванні положень таких угод, зокрема 

щодо втрати чи пошкодження БПЛА та відповідальності за шкоду, заподіяну 

третім особам. 

Загалом, умови страхування можуть змінюватися залежно від рівня 

потенційного ризику для БЛА (низький, середній, високий).  За умови надання 

страхового випадку важливими фактами можуть бути: стан здоров'я операторів, 

перевірка перед польотом, наявність журналу польотів.  Більше того, не менш 

важливо розглянути питання про введення пункту про крадіжку та крадіжку. 

Приватність та інформація 

Очевидно, що конфіденційність зараз має низький рівень визначеності та 

захисту, враховуючи державні камери спостереження, мобільні фотографії та 
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відео, онлайн-потоки, але безпілотні літаки мають ще більше можливостей.  

Проблема безпілотників відкрила досить вразливу тему практичного здійснення її 

захисту.  Безпілотники можуть залишатися непоміченими протягом тривалого 

періоду часу та збирати багато конфіденційної інформації, включаючи місця 

розташування, звуки та, звичайно, обличчя людей.  Більше того, особа, права якої 

були порушені, не в змозі визначити порушника та його наміри.  Цікавим 

прикладом омели є місце в США, де чоловік дізнався, що його дружина зраджує 

йому. 

Цей вид збору та обробки даних призводить до висновку, що межа між 

наглядом та приватністю в даний час не визначена.  Відповідно, принаймні з 

технічної та правової точок зору, повинні бути прийняті спеціальні нормативні 

акти для збереження та видалення інформації, що обробляється дронами.  Уряди 

повинні забезпечувати програми "запитувати та видаляти", які відповідають на 

повідомлення громадян та зберігають інформацію не довше, ніж це зазвичай 

потрібно. 

З огляду на те, що завданням Служби є забезпечення безпечних польотів, ця 

Державна служба менш зацікавлена у проблемах конфіденційності та захисту 

даних, і тому їх не можна уникнути.  Однак доцільно передбачити, що 

виробникам та операторам безпілотників незабаром доведеться зважати на вимоги 

інших державних служб та нормативних актів, зокрема Закону України «Про 

захист персональних даних», а також Директиви про захист даних  та Директива 

95/46 / ЄС. 

Приклад 

Повертаючись до українських реалій, може виникнути така ситуація.  

Журналіст використовував свій робочий дрон, щоб записати великого чиновника 

або заможного бізнесмена.  Проводячи вільний час з родиною, власник помітив 

цей безпілотник і попросив охоронця застрелити предмет через порушення 

приватності та меж приватної власності.  Хто переміг?! 

При адаптації законодавства в Україні слід звертати увагу на прецеденти 

Європейського суду.  Зараз суд визначив, що "діяльність, що здійснюється в 
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процесі особистого або сімейного життя осіб, явно не пов'язана з обробкою 

персональних даних, яка полягає в публікації в Інтернеті таким чином, що ця 

інформація доступна необмеженому  кількість осіб "є наглядом і порушенням 

конфіденційності прав .. 

З іншого боку, Європейський суд з прав людини, який є актуальним для 

України, стверджував, що "зона взаємодії між людиною та іншими, навіть у 

суспільному контексті, яка може підпадати під визначення приватного життя", не 

буде  визначається як спостереження.  Таким чином, журналістська діяльність 

може чітко відповідати вимогам державного регулювання, крім випадків 

зловживань. 

Право охорона діяльність 

Концепція регулювання безпілотників визначає, що правоохоронні органи 

будуть залучені до моніторингу діяльності БПЛА.  За кордоном деяких 

американських міст поліція використовує безпілотники для зниження 

злочинності, використовуючи безпілотники, які патрулюють міські райони 24 

години на добу, 7 днів на тиждень.  Без сумніву, цілком доцільно використовувати 

безпілотні судна для екологічних агентств, прикордонних патрулів для фіксації 

злочинів. 

Однак я не вважаю доцільним пришвидшення запровадження використання 

безпілотників для державного нагляду в Україні, в тому числі правоохоронними 

органами.  Використання безпілотників у кримінальних процедурах викликає 

сумніви через високий ризик зловживання та порушення конфіденційності через 

корупцію чи політичні мотиви. 

Підводячи підсумок, можна сказати, що дрони представляли широке коло 

питань для нашого суспільства. Я сподіваюся, що новий закон чи закони не 

обмежуватиметься першим рівнем регулювання, що охоплює базову реєстрацію, 

сертифікацію та основні аспекти використання безпілотників.  Якщо Україна хоче 

змінити ситуацію в цій галузі, їй також слід вирішити відповідні питання, 

включаючи технічні вимоги до безпілотників, конфіденційність та захист 

інформації.  Нещодавно Україна стала піонером у впровадженні технології 
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блокчейн у державні послуги.  Зараз існує ймовірність того, що безпілотники 

стануть черговим приводом для гучного сповіщення України про весь світ. 
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Розділ 7 Екологічні аспекти та охорона праці 

7.1 Екологічні аспекти під час гасіння пожеж  

7.1.1 Пожежі у багатоповерхових будівлях 

До основних небезпечних факторів, які викликані пожежами, вони дають 

прямий негативний приплив на людей, обіцянки володіння, передбачається 

застосування таких конструкцій: 

показ вогню та іскри; 

тепловий потік; 

тимчасова температура; 

токсичні газоподібні продукти для спалювання сигналізації та промислових 

матеріалів; 

низький вміст кисню в повітрі; 

низька видимість у свідомості присутності світла у свідомості вогню або 

придушення. 

Крім того, у разі пожежі, здоров’я та життя людей можуть бути завалені 

вогнем: 

уламки та частини округлих елементів з обладнанням та бруньками, 

технологічне володіння цією смугою; 

веселі, радіоактивні та оприскувачі виступи, спожиті під час руйнування 

промислових установок; 

електрична потужність, передана в результаті видобутку на трубопроводи 

установок, володіння елементами конструкції; 

вібрації газоподібних і диких промов в результаті виливання в них вогню; 

негативний приплив промов. 

Пожежа - неконтрольована гірська поза спеціального вогнища, яка 

підніметься за годину і простори і загрожує життю та здоров'ю людей, середнього 

класу середнього класу, щоб навести на матеріал побиття. 

Можливість не є безпечною - можливість розвиватися та розвиватися в 

будь-якому мовленні, процесі чи стадії.  Ковзання означає, що ви не згорите без 

печей.  Якщо смороду і не забруднюють безпосередньо життя здорових людей 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

(наприклад, якщо вони вже мертві), то вони почнуть марно витрачати свої гроші, 

доводити їх до значних матеріальних відходів.  Якщо людин знаходиться в зоні, 

коли він уже перетікає, тоді ви можете з’їсти його для настання деяких важливих і 

шкідливих факторів: токсичні продукти згоріли;  у вогонь;  регулюється 

температура середини;  тьмяний; руйнування дивовижних конструкцій;  вибухи, 

витікання неперевершених виступів, що відбудовуються васильком пожежі;  

паніка. 

Отруйні продукти згорають, щоб стати найбільшою загрозою для життя 

людей, особливо під час пожеж у пожежах.  Крім того, у нинішніх виробничих, 

побутових та адміністративних додатках існує ряд синтетичних матеріалів, які є 

головним джерелом токсичних продуктів на ранніх стадіях.  Так, у випадку 

гірського поліуретану та капрону встановлюється ціанідна вода (синильна 

кислота), у разі гарячої води - хлорна вода та оксид у вуглеці, у випадку гарячого 

лінолеуму - вода і вода.  Так, у дверних отворах, шахтах, тунелях, складах він 

може зрости від 0,15 до 1,5%, а в селах - 0,1-0,6%.  Ковзання означає, що оксид у 

вуглеці - це цілий газ і вдихання алкоголю, і в цьому випадку він стає 0,4% - 

смертельним. 

Пожежа є високочутливим фактором пожежі, однак вплив цієї 

безпосередньої на людей нечасто.  Протягом півгодини температура може 

досягати 1200-1400 ° C, а у людей, які знаходяться поблизу зони погіршення 

самопочуття, також можна відчувати половину часу.  Мінімум - метри, на яких 

людей все ще видно з половини приблизного складу R = 1,6H, de H - середня 

висота факела, половина в метрах.  Наприклад, коли дерев'яна будка згоріла, 

висота до гребеня даху становить 8 м, і вона буде близько 13 м. 

Температура в середині поля не безпечна, оскільки вдихання одразу рожевої 

їжі від продуктів горіння може призвести до ураження органів навколишнього 

середовища та смерті.  На думку, температуру середньої зони можна регулювати 

до 60 ° C, що ще більше життєво важливо для людей. 

Дим – являє собою велику кількість фрагментів найдрібніших часток 

незгорілих речовин, що знаходяться у повітрі.  Він викликає інтенсивне 
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подразнення органів і слизових оболонок (сильний кашель, сльозотечу).  Крім 

того, у задимлених приміщеннях внаслідок погіршення видимості сповільнюється 

евакуація людей, а часом проводити її зовні не можливо.  Отже, при значному 

задимленні приміщення видимість предметів, яка освітлюється лампочкою 20 Вт, 

становить не більше 2,5 м. 

Нестача повітря пов’язана з тим, що в процесі горіння відбувається хімічна 

реакція окислення горючих горючих речовин і матеріалів.  Небезпечною для 

життя людини вже вважається ситуація, коли вміст кисню в повітрі знижується до 

14 % (норма 21%). При цьому втрачається координація рухів, з’являється 

слабкість, запаморочення, загальмовується свідомість. 

Вибухи, витікання небезпечних речовин, можуть бути спричинені їх 

нагріванням під час пожежі, розгерметизацією ємкостей та трубопроводів з 

небезпечними рідинами та газами.  Вибухи збільшують площу горіння і можуть 

призводити до збільшення площі горіння.  Люди, що перебувають близько, 

можуть потрапити під дію вибухової хвилі, дістати ушкодження уламками. 

Руйнування будівельних конструкцій відбувається внаслідок втрати ними 

несучої здатності під впливом високих температур та вибухів. У той же час люди 

можуть зазнати значних механічних травм, опинитися під уламками завалених 

конструкцій.  завалені конструкції.  До цього часу евакуація може бути 

неможливою внаслідок блокування евакуаційних виходів та руйнування шляхів 

евакуації. 

7.1.2 Пожежі на відкритих ділянках та лісових угіддях  

Екосистема - це екологічна система або природний комплекс що створений 

живими організмами з умов їх існування, так звана біологічна система. У кожній 

екосистемі відбуваються кругообіг речовин та обмінні енергетичні процеси у 

природі, що нас оточує: ліси, степи, поля, луги і т.д. 

 Посушливі погодні умови сприяють збільшенню пожеж в екосистемах.  

В першу чергу, при спаленні сухостою, знищуються не тільки сміттєві 

залишки, але і людське здоров’я, а також завдається значна шкода довкіллю! 
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Під час процесу горіння рослинних залишків виділяються мікрочастинки 

диму до складу яких входять пил, окиси азоту, важкі метали та низка 

канцерогенних сполук. 

Із сухою травою та опалим листям, як правило горить і безліч 

різноманітного сміття, що суттєво посилює забруднення атмосфери. 

Пластик та поліетилен при згоранні виділяє до 70 різноманітних хімічних 

сполук в повітря, більшість з яких отруйні для людини. 

Тому, випалювання, яке порушує стан навколишнього природного 

середовища завдає непоправної шкоди здоров’ю населення та винищує зелені 

насадження. 

Але, катастрофічною причиною під час спалювання сухих рослинних 

залишків є виникнення пожеж, які можуть перерости у великомасштабні пожежі. 

Швидкість поширення вогню надзвичайно висока, тому локалізувати такі 

пожежі на відкритих територіях дуже важко. Неконтрольовані пожежі становлять 

загрозу приватним житловим будинкам, втрати великих матеріальних цінностей 

та тваринам, які перебувають на території приватного угіддя. 

Також окремими випадком є лісові пожежі які є не тільки лихом для 

населення, а й важливим чинником локальної, регіональної та навіть глобальної 

екологічної динаміки, що проявляється, наприклад, в обумовлених пожежами 

викидах в атмосферу парникових газів і аерозолів або забрудненні ґрунтів 

важкими металами. 

Особливо небезпечні пожежі для молодих лісів, які розташовані на 

відкритому місці серед лугів і полів. Дуже багато лісові посадки, особливо в 

найбільш сухих південних районах краю, гинуть в результаті пошкодження 

трав'яними пожежами, що виникають через необережне поводження з вогнем або 

умисним підпалом трави. 

Лісові пожежі знищують тваринний і рослинний світ, викликають ерозію 

ґрунту, змінюють режими річок і призводять до істотних економічних втрат і 

негативних екологічних наслідків. 
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Вплив лісових пожеж на екосистеми носить комплексний характер. 

Наслідки зміни клімату на види і їх місця проживання сильно відрізняються в 

залежності від видів, їх взаємодії з іншими видами і місць, де вони знаходяться. 

Вогонь може бути головним чинником зміни рослинних угруповань в контексті 

зміни клімату. Ці особливості впливу пожеж на середу існування видів необхідно 

прийняти до уваги при організації пожежної безпеки та розробці 

природоохоронних заходів, щоб уникнути негативних наслідків. 

Екологічне значення втрат вуглецю в процесах горіння і розкладання 

органіки після пожеж залежить від масштабів пожежі, а також часу, протягом 

якого співтовариства рослинності відновлюються після руйнування. Через роки і 

десятиліття після пожежі відбувається збалансування втрат і надходження 

вуглецю. 

З лісовими пожежами в повітря потрапляють частинки сажі, тобто вуглець і 

продукти неповного згоряння деревини. Різні органічні речовини, в числі яких 

багато фенольних сполук, які мають мутагенні і канцерогенні властивості.  

Задимлення повітря веде до погіршення мікроклімату землі; збільшення 

числа туманних днів, зменшення прозорості атмосфери і зумовленого ним 

зниження видимості, освітленості, ультрафіолетової радіації. 

Також не потрібно забувати про шкоду, якому піддається довкілля. 

При пожежі в зелених насадженнях гине безліч тварин, птахів та комах. 

 

7.2 Охорона праці 

 Згідно наказу №312 "ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ В ОРГАНАХ І 

ПІДРОЗДІЛАХ МНС УКРАЇНИ" 

7.2.1 Вимоги безпеки праці під час гасіння пожеж 

. З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, 

катастроф і стихійного лиха (далі - аварії) керівний та начальницький склад 

державної пожежної охорони зобов’язаний: 

вживати заходів для максимального полегшення умов праці та механізації 
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трудомістких процесів; 

забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових 

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним 

випадкам; 

у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх 

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

надавати негайну допомогу потерпілим. 

 Заборонено: залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

7.2.2 Гасіння пожеж при наявності отруйних речовин 

. Під час виконання робіт з ліквідації пожежі  із наявністю хімічно 

небезпечних речовин (далі - ХНР) необхідно забезпечити виконання вимог цих  

Правил, відомчих нормативних документів, вимог охорони праці, відображених у 

планах локалізації і ліквідації аварії, планах пожежогасіння, аварійних картках,  

інструкціях та правилах безпеки праці для конкретних об’єктів.  

У приміщеннях (на ділянках), де застосовуються чи можуть виділятися 

сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тільки в 

спеціальних захисних комплектах (залежно від типу отруйних речовин), 

ізолювальних (фільтруючих, що застосовуються для робітників i службовців 

даного об'єкта) протигазах i спеціальному гумовому взутті. Для зниження 

концентрації пари необхідно зрошувати приміщення (ділянки) розпиленою 

водою.  

Захист особового складу i техніки, що працюють на ділянках сильного 

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами (екранами), які 

створюються за допомогою стволів-розпилювачів.  
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Під час гасіння пожежі на складі отрутохімікатів (хiмреактивiв, мінеральних   

добрив)   керівник    гасіння    пожежі   зобов'язаний   з'ясувати  в адміністрації 

об'єкта властивості речовин (матеріалів), що зберігаються, i місця (секції) їх 

зберігання, визначити заходи щодо забезпечення безпеки особового складу, який 

залучено до роботи на пожежі. При цьому: 

всі працівники мають бути забезпечені індивідуальними засобами захисту 

органів дихання та зору; 

наступ на вогонь треба вести з навітряного боку; 

залучення членів СПК, ДПД i громадян до розбирання i евакуації 

отрутохімікатів i добрив проводити тільки за узгодженням з адміністрацією 

об'єкта, яка зобов'язана забезпечити їх необхідними захисними засобами i 

проінструктувати про заходи безпеки під час проведення робіт. 

Під час гасіння пожежі у будівлях i приміщеннях з наявністю хімічно 

активних речовин необхідно з’ясувати в адміністрації об'єкта їх властивості, при 

цьому забороняється використовувати вогнегаснi речовини, які, вступаючи в 

реакцію з цими речовинами, викликають  вибух, спалах тощо. 

Перед початком робіт КГП із залученням спеціалістів об'єкта та штабу з 

ліквідації аварії, повинен провести інструктаж особового складу щодо заходів 

безпеки під час ліквідації аварії чи гасінні пожежі на хімічно небезпечному об'єкті 

та щодо дій у зоні хімічного забруднення. 

7.2.3 Безпека праці для Державної авіаційної пошуково-рятувальної 

служби 

При роботі на авіаційній техніці особовий склад Державної авіаційної 

пошуково-рятувальної служби МНС України зобов’язаний знати і суворо 

дотримуватись вимог безпеки, які визначені Збірником вимог безпеки при 

експлуатації та військовому ремонті авіаційної техніки, введеним в дію 

Технічним розпорядженням № 620 (0303) заступника Головнокомандуючого ВПС 

Збройних Сил України з озброєння-начальника озброєння від 11.06.2003 року, 

НПАОП 63.23-1.06-98 Правила безпеки праці при технічному обслуговуванні і 

поточному ремонті авіаційної техніки, затвердженого наказом 
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Держнаглядохоронпраці України від 18.05.1998        № 92, настановами з 

технічного забезпечення, Єдиними регламентами, інструкціями та іншими 

чинними нормативними документами. 

 Особовий склад Державної авіаційної пошуково-рятувальної служби, який 

зайнятий роботою на авіаційній техніці, перед допуском до самостійного 

виконання робіт повинен пройти попередній медичний огляд, навчання, перевірку 

знань з питань охорони праці та інструктажі – вступний, первинний, повторний, 

позаплановий і цільовий. 

При навчанні, інструктуванні, допуску особового складу до виконання робіт 

і при організації робіт необхідно керуватися вимогами Типового положення про 

порядок проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці, 

затвердженого наказом Державного комітету України з нагляду за охороною 

праці від 26.01.2005 N 15, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 

15.02.2005 за N 231/1051 (НПАОП 0.00-4.12-05), та інших чинних керівних 

документів. 

 Перед початком виконання робіт особовий склад повинен бути 

ознайомлений з характером, умовами виконання робіт і правилами безпеки праці. 

 Інструктаж проводить начальник, який безпосередньо керує 

виконанням даних робіт. 

 Забороняється допуск до роботи особового складу, який не 

ознайомлений з характером і особливостями робіт, що виконуються, не засвоїв 

свою індивідуальну задачу і не проінструктований щодо дотримання правил 

безпеки праці. 

 

7.3 Технічна експлуатація безпілотних авіаційних 

Згідно до наказу №401 від 10.08.2018 «Про затвердження Правил технічної 

експлуатації безпілотних авіаційних комплексів державної авіації України» 

існують правила технічної експлуатації авіаційної безпілотної техніки що 

викладені в частині  IV «Технічна експлуатація безпілотних авіаційних 

комплексів державної авіації України» 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

7.3.1 Загальні принципи організації роботи особового складу зовнішніх 

екіпажів та технічної експлуатації безпілотних авіаційних комплексів 

1. Організація роботи особового складу з експлуатації БпАК (зовнішніх 

екіпажів) та правила технічної експлуатації БпАК встановлюються цими 

Правилами, керівництвами з льотної, технічної експлуатації, регламентами 

технічного обслуговування, розпорядчими документами керівника ОУБпА ЦОВВ, 

ЗСУ та ІВФ (для ЗСУ - ОУБпА Повітряних Сил ЗСУ). 

2. Льотна придатність БпЛА закладається під час проектування з 

урахуванням попереднього досвіду експлуатації та вимог до безпеки польотів. 

Після введення БпАК в експлуатацію льотна придатність БпЛА має 

підтримуватись шляхом дотримання правил виконання польотів, технічного 

обслуговування та ремонту. 

3. З метою збереження БпАК необхідно: 

зберігати БпАК відповідно до вимог ЕД в штатних, призначених для 

зберігання ящиках (кейсах); 

своєчасно видаляти з БпЛА, наземного обладнання сніг, лід, бруд; 

не допускати під час роботи пошкодження обшивки та лакофарбового 

покриття БпЛА. 

4. Зняття, встановлення компонентів та обладнання, виконання 

регламентних і ремонтних робіт проводяться з дотриманням заходів, що 

унеможливлюють потрапляння інструменту, деталей (гвинтів, болтів, контро 

вального матеріалу), робочих рідин, пилу, дощу, снігу в двигуни, на електричні 

роз’єми та агрегати. 

5. Перестановка компонентів та обладнання з одного БпАК на інший 

допускається з дозволу старшого інженера (інженера) - начальника ІАС військової 

частини (установи, організації) з обов’язковим записом про це у відповідних 

розділах формулярів (паспортів) БпАК, компонентів та обладнання, а також у 

журналах підготовки та застосування БпАК. 

6. Компоненти та обладнання, що надійшли зі складів і баз та зняті з інших 

БпАК, для визначення їх справності перед встановленням на БпАК оглядаються 
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та перевіряються на відповідність технічним вимогам основних параметрів. Обсяг 

перевірки встановлює старший інженер (інженер) - начальник ІАС (командир 

підрозділу БпАК). 

Після заміни окремого компонента або комплекту апаратури в цілому на 

БпАК проводиться повна перевірка працездатності всієї системи, до складу якої 

входить компонент або апаратура. 

7. Старший інженер (інженер) - начальник ІАС під керівництвом заступника 

командира (керівника) військової частини (установи, організації) з озброєння раз 

на рік здійснює комплексну перевірку організації експлуатації БпАК у 

підрозділах, що їх експлуатують, під час якої оцінюють додержання правил 

експлуатації БпАК, їх технічний стан та законність допуску БпЛА до польотів. 

Аналогічні перевірки підрозділів БпАК військових частин (установ, організацій) 

проводять комплексні групи посадових осіб ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. За 

результатами перевірки складається акт. 

7.3.2 Організація та виконання робіт на безпілотних авіаційних 

комплексах 

1. Для виконання робіт на БпАК виділяється не менше чотирьох днів на 

тиждень (з урахуванням днів виконання польотів). У ці дні проводяться паркові 

дні та дні робіт на АТ. 

На БпАК виконуються такі види підготовки, робіт і контролю за технічним 

станом: 

підготовка до польотів (попередня, перед польотна, до повторного 

застосування, після польотна); 

періодичні роботи; 

регламентні роботи; 

контрольно-відновні роботи (далі - КВР); 

контрольно-технічні огляди (далі - КТО); 

роботи з продовження (збільшення) встановлених показників АТ; 

цільові огляди та перевірки; 

сезонне обслуговування (підготовка до зимової (літньої) експлуатації); 
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роботи під час зберігання; 

військовий ремонт; 

роботи за бюлетенями; 

інші роботи, передбачені регламентами технічного обслуговування БпАК та 

розпорядженнями посадових осіб ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

2. Про виконання всіх видів робіт робиться відповідний запис у журналі 

підготовки та застосування БпАК. 

Зазначений журнал є одним із основних документів, знаходиться разом із 

БпАК і в разі передавання БпАК з одного підрозділу до іншого передається з ним. 

Відповідальними за зберігання та ведення журналу є начальник (командир) 

групи технічного підрозділу - під час перебування БпАК на регламентних 

роботах; авіаційний технік (зовнішній пілот) БпАК - під час перебування БпАК у 

підрозділі БпАК. 

3. Попередня підготовка (якщо вона передбачена регламентом технічного 

обслуговування БпАК) виконується під час підготовки БпАК до застосування зі 

стану зберігання. Дозволяється поєднувати виконання попередньої підготовки з 

виконанням регламентних робіт, при цьому роботи, які повторюються, 

виконуються один раз. 

4. Після закінчення строку дії попередньої підготовки, якщо БпАК не 

переводився на зберігання, на ньому виконується повторна попередня підготовка. 

5. Попередня підготовка виконується на технічній або очікувальній позиції з 

використанням контрольно-перевірочного комплексу, наземних автоматизованих 

засобів контролю чи ПДП БпАК. 

6. Перед польотна підготовка виконується перед кожним пуском БпЛА та 

складається з двох етапів: перший етап - роботи, які виконуються на очікувальній 

або стартовій позиції; другий етап - роботи, які виконуються на стартовій позиції 

безпосередньо перед пуском з використанням ПДП БпАК (передстартова 

підготовка). Дозволяється завчасне виконання робіт за планом пуску в обсязі до 

запуску маршового двигуна. 
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7. Після польотна підготовка виконується після польоту БпЛА, якщо не 

планується його повторне застосування. БпЛА, на якому виконано після польотну 

підготовку, переводиться на зберігання. 

8. Підготовка до повторного застосування виконується після польоту БпЛА, 

якщо планується його повторне застосування або переведення до технічної 

готовності № 1. Виконання здійснюється на технічній або очікувальній позиції з 

використанням контрольно-перевірочного комплексу, наземних автоматизованих 

засобів контролю або ПДП БпАК. 

9. Після закінчення строку дії підготовки до повторного застосування, якщо 

БпЛА не переводився на зберігання, на ньому виконується повторна підготовка до 

повторного застосування. 

10. Тривалість роботи спеціалістів на АТ, витрати робочого часу на 

навчання, втрати робочого часу, облік виконання вправ під час відпрацювання 

бойових злагоджень тощо обліковуються в журналі командира підрозділу 

безпілотних авіаційних комплексів. 

Журнал веде командир підрозділу БпАК. 

Після заповнення всіх аркушів журнал зберігається один рік, потім 

знищується в установленому законодавством порядку. 

11. Види робіт на БпАК, їх обсяг і періодичність виконання визначаються 

ЕД і розпорядчими документами керівника ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

Роботи на БпАК виконуються за технологічними картами. Типові 

технологічні карти підготовки БпАК до польотів, регламентних робіт і складних 

демонтажно-монтажних робіт розробляються промисловістю та вводяться в дію 

керівником ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. У разі відсутності таких типових 

технологій технологічні карти розробляє старший інженер (інженер) - начальник 

ІАС військової частини (установи, організації), у складі якої є підрозділи з 

використання БпАК, за участю спеціалістів ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ і 

затверджує керівник ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. Визначення необхідності 

розробки технологічних карт усунення несправностей, демонтажно-монтажних 

робіт, виконання цільових оглядів, робіт за бюлетенями і розробку цих 
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технологічних карт здійснює старший інженер (інженер) - начальник ІАС 

військової частини (установи, організації). 

Копії (витяги) із затверджених (уведених в дію) технологічних карт та іншої 

ЕД, якими користуються виконавці робіт на БпАК, повинні бути завірені старшим 

інженером (інженером) - начальником ІАС військової частини (установи, 

організації) і мати посилання на документацію, з якої зроблено копію (витяг). 

12. Тривалість усіх видів підготовки до польотів і регламентних робіт, а 

також необхідні для цього сили та засоби визначаються на підставі директивних 

або типових норм часу з урахуванням умов базування, кваліфікації та 

укомплектованості персоналом, наявності матеріальних засобів, встановлюються 

розпорядчим документом відповідної посадової особи ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ 

для конкретних типів БпАК і за необхідності уточнюються щороку до початку 

періоду навчання. 

13. Обсяг робіт на БпАК, визначений для кожного спеціаліста на день 

(зміну), має становити технологічно завершену операцію (комплекс операцій) та 

забезпечувати завершення виконання розпочатої роботи до кінця. 

Доручати виконання незавершеної роботи новому виконавцю дозволяється 

командиру підрозділу БпАК після особистої перевірки стану незавершеної роботи 

та інструктажу нового виконавця про порядок її завершення. 

Під час перед польотної підготовки доручати завершення робіт, які не 

завершені однією особою, іншій особі забороняється. У разі крайньої потреби 

підготовка БпАК до польоту проводиться іншим спеціалістом з повторним 

виконанням усіх робіт. 

Перед початком робіт командир підрозділу БпАК (командир екіпажу) 

інструктує персонал щодо заходів безпеки (із записом у журналі інструктажів), 

уточнює особливості підготовки та порядок застосування БпАК. 

14. За повноту, якість та своєчасність виконання робіт на БпАК 

відповідають особи, які виконували ці роботи. Записи про всі виконані роботи 

здійснюють у відповідній документації БпАК за своїми підписами особи, які 
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виконали роботу, та особи, які проконтролювали її виконання, із зазначенням 

прізвищ. 

15. Усі роботи на БпАК виконуються тільки з дозволу авіаційного техніка 

БпАК. Про початок та закінчення робіт на БпАК спеціалісти всіх спеціальностей 

(члени екіпажу) інформують авіаційного техніка БпАК. У разі тимчасової 

відсутності авіаційного техніка БпАК роботи виконуються тільки з дозволу 

командира підрозділу (екіпажу) БпАК. 

16. Кожний спеціаліст, який виявив несправність БпАК або пошкодив його 

складові під час виконання робіт, повідомляє (доповідає) про це авіаційного 

техніка БпАК та свого безпосереднього начальника. Про всі виявлені на БпАК 

несправності (пошкодження) робиться запис у журналі підготовки та 

застосування БпАК. 

17. Зовнішній пілот (оператор) БпАК та члени зовнішнього екіпажу 

доповідають по команді про всі несправності, виявлені під час польоту та оглядів. 

Старший інженер (інженер) - начальник ІАС (командир (заступник 

командира з озброєння) підрозділу БпАК) військової частини (установи, 

організації) зобов’язаний провести аналіз несправностей, забезпечити їх якісне 

усунення та вжити заходів щодо попередження аналогічних несправностей на 

інших БпАК. 

18. Підбиття підсумків роботи, вивчення з персоналом результатів аналізу 

несправностей БпАК, помилок персоналу, які допускаються під час експлуатації 

БпАК, вказівки щодо усунення цих помилок та їх попередження здійснюються на 

технічному розборі. 

Технічний розбір проводить командир екіпажу БпАК у кінці кожного 

робочого дня, а командир підрозділу БпАК - не менше одного разу на тиждень. 

Старший інженер (інженер) - начальник ІАС військової частини (установи, 

організації) проводить розбір не менше одного разу на місяць. 

19. Члени екіпажу БпАК, що виконують заправлення БпЛА паливом, 

мастилом, спеціальними рідинами та заряджання газами, відповідають за 
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кількість заправлених рідин та газів і надійність закриття заправних пристроїв. 

Перед заправленням (заряджанням) бортових систем вони зобов’язані: 

перевірити наявність відмітки старшого інженера (інженера) - начальника 

ІАС про дозвіл на заправлення в контрольному талоні на паливо, мастила, 

спеціальні рідини; 

перевірити в контрольному талоні відповідність наданих до заправки 

палива, масла, рідин вимогам керівництва (інструкції) з експлуатації цього типу 

БпЛА; 

перевірити справність роздавальних пристроїв, заземлення, відповідність 

кольору (маркування) на балонах зі стисненим газом встановленим вимогам. 

Під час одиночного виконання завдань екіпажами БпАК дозволяється 

командиру екіпажу БпАК здійснювати контроль і допуск до заправлення БпЛА. 

Кількість заправлених (заряджених) у БпЛА пального, мастила, спеціальних 

рідин і газів записується в журнал підготовки та застосування БпАК. Контроль за 

кількістю заправлених (заряджених) палива, масла, рідин і газів у всіх системах, а 

також надійності закриття заправних пристроїв здійснюють зовнішні пілоти 

(оператори) БпАК. 

7.3.3. Підготовка до польотів 

1. Напередодні проведення польотів проводиться контроль готовності БпАК 

та зовнішніх екіпажів БпАК, що залучаються до польотів, який здійснює 

заступник командира (керівника) військової частини (установи, організації) з 

озброєння за участю старшого інженера (інженера) - начальника ІАС військової 

частини (установи, організації). Про готовність БпАК та зовнішніх екіпажів до 

польотів заступник командира (керівника) військової частини (установи, 

організації) з озброєння доповідає командиру (керівнику) військової частини 

(установи, організації). 

Контроль готовності проводиться шляхом отримання доповідей, опитування 

спеціалістів, особистої перевірки стану БпАК і знань особового складу зовнішніх 

екіпажів БпАК. 
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Під час одиночного виконання завдань екіпажами БпАК контроль 

готовності здійснює командир екіпажу БпАК. 

2. Перед польотна підготовка БпАК проводиться безпосередньо перед 

польотами відповідно до польотного завдання і містить: 

перед польотний огляд БпАК та усунення виявлених несправностей; 

перевірку відповідності заправлення (заряджання) систем БпЛА завданню 

на політ; 

дозаправлення (до заряджання) систем БпЛА відповідно до завдання на 

політ; 

введення вихідних даних (програм) у навігаційні, прицільні та інші системи; 

підготовку АЗУ до застосування; 

спорядження БпЛА АЗУ; 

підготовку БпАК та перевірку готовності його до виконання завдання в 

обсязі вимог КЛЕ. 

Часом перед польотної підготовки БпАК до польотів є безперервний час від 

початку робіт з підготовки БпАК до пуску (початку розбігу) БпЛА. 

3. Після виконання перед польотної підготовки та застосування БпАК 

командир та члени зовнішнього екіпажу заповнюють журнал підготовки та 

застосування БпАК. 

7.3.4. Організація та проведення дня робіт на авіаційній техніці 

1. Дні роботи на авіаційній техніці (далі - ДРАТ) проводяться на всіх типах 

БпАК не рідше одного разу на тиждень залежно від особливостей експлуатації 

конкретного типу БпАК. 

2. У ДРАТ виконуються: 

періодичні роботи відповідно до РТО; 

цільові огляди та перевірки; 

підготовка АЗУ; 

заміна агрегатів, у яких закінчився ресурс (строк служби); 

роботи з утримання у справному стані інструменту та закріплених за 

підрозділом БпАК; 
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усунення несправностей; 

контрольні огляди БпАК керівним складом; 

тренажі з особовим складом зовнішніх екіпажів; 

оформлення пономерної та експлуатаційної документації; 

контроль готовності БпАК та зовнішніх екіпажів до польотів; 

інші роботи на БпАК. 

7.3.5 Цільові огляди і перевірки 

1. Цільові огляди і перевірки (далі - ЦОіП) проводяться з метою детальної 

перевірки окремих агрегатів, систем, механізмів і елементів конструкції БпАК. 

ЦОіП є одним із елементів профілактичних заходів щодо попередження відмов 

БпАК, його компонентів та обладнання. 

Обсяг, порядок і строки проведення ЦОіП визначають заступник командира 

(керівника) військової частини (установи, організації) з озброєння і керівники 

ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. Особи, які віддали розпорядження на проведення 

ЦОіП, повинні вказати мету і порядок його проведення. 

2. Усі документи, що стосуються виконання ЦОіП, адресуються заступнику 

командира (керівника) військової частини (установи, організації) з озброєння, 

який з отриманням документа: 

вивчає його зміст; 

ставить завдання щодо виконання вимог документа, керуючись цими 

Правилами та іншими нормативно-технічними документами з питань експлуатації 

і ремонту БпАК; 

ставить завдання старшому інженеру (інженеру) - начальнику ІАС 

військової частини (установи, організації) про визначення БпАК, на яких будуть 

виконані ЦОіП. 

Відповідальним за виконання ЦОіП призначається старший інженер 

(інженер) - начальник ІАС військової частини (установи, організації). 

3. Після одержання документа старший інженер (інженер) - начальник ІАС 

військової частини (установи, організації): 
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вивчає нормативно-технічні документи та довідковий матеріал, що 

стосується виконання ЦОіП; 

відпрацьовує (у разі відсутності) технологію виконання ЦОіП БпАК; 

визначає потрібні сили, засоби та час, необхідні для виконання ЦОіП; 

відпрацьовує аркуш контролю виконання вказівки, розпорядження (додаток 

5) у кількості примірників, що відповідає кількості підрозділів, які залучаються до 

виконання ЦОіП; 

доводить до командирів підрозділів БпАК вимоги документа; 

організовує інструктаж спеціалістів, які залучаються для виконання ЦОіП, з 

показом (за потреби) технології виконання робіт безпосередньо на БпАК, його 

компонентах та обладнанні. 

4. Аркуші контролю розробляються на всі накази, директиви, вказівки і 

розпорядження з питань експлуатації і ремонту БпАК, які надійшли до військової 

частини (установи, організації). 

Аркуш контролю є технічним документом, який визначає порядок, 

технологію, перелік контрольних операцій, разових перевірочних робіт під час 

виконання ЦОіП на БпАК та звітним документом, який підтверджує факт 

виконання та контролю якості робіт (оглядів) на БпАК у визначені строки. 

Аркуші контролю передаються у підрозділи, що залучаються до виконання вимог 

документа. 

5. Виконання ЦОіП оформлюється шляхом здійснення виконавцями 

відповідних записів у журналі підготовки та застосування БпАК, аркуші 

контролю а також у формулярі БпАК (БпЛА) - у разі виконання ЦОіП за 

розпорядчим документом керівника ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

Записи у журналі підготовки та застосування БпАК і формулярі БпАК 

(БпЛА) виконують у тому формулюванні, яке зазначене в аркуші контролю. 

6. Після виконання ЦОіП на всіх БпАК підрозділу командири підрозділу 

БпАК (заступники командирів з озброєння) підписують аркуші контролю та 

повертають їх відповідальному за виконання. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1062-18#n1103
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1062-18#n1103
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7. Після отримання заповнених аркушів контролю старший інженер 

(інженер) - начальник ІАС військової частини (установи, організації): 

перевіряє правильність заповнення аркушів контролю; 

обліковує виконання ЦОіП; 

доповідає заступнику командира (керівника) військової частини (установи, 

організації) з озброєння про виконання ЦОіП, виявлені при цьому несправності, 

недоліки та пропонує шляхи їх усунення; 

відпрацьовує та відправляє повідомлення про виконання ЦОіП до ОУБпА 

ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

8. Для обліку та контролю виконання розпоряджень з експлуатації БпАК у 

військовій частині (установі, організації) ведеться журнал обліку аркушів 

контролю. За правильність заповнення журналу відповідає старший інженер 

(інженер) - начальник ІАС військової частини (установи, організації). 

Журнал зберігається у старшого інженера (інженера) - начальника ІАС. 

Аркуші контролю зберігаються в окремих справах, в яких мають бути 

внутрішні описи. Строк зберігання аркушів контролю в частині - два роки після 

завершення виконання робіт за цим аркушем контролю на всіх БпАК частини 

(установи, організації). 

9. На БпАК, які знаходяться на зберіганні, ЦОіП, пов’язані з опробуванням 

двигунів чи з перевіркою систем під струмом, не виконуються. 

Під час підготовки БпАК, які знаходились на зберіганні, прийнятих з інших 

частин або організацій з ТОР, до польотів необхідно забезпечити обов’язкове 

виконання на них усіх робіт за обсягами аркушів контролю, які були 

відпрацьовані за час перебування БпАК на зберіганні, в інших частинах або в 

організації з ТОР. 

7.3.6 Регламентні роботи 

1. Регламентні роботи є видом періодичного ТО і проводяться з метою 

поглибленої перевірки технічного стану БпАК та приведення її технічних 

характеристик у відповідність до ЕД. 
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2. Регламентні роботи виконують спеціалісти підрозділу обслуговування 

(регламенту і ремонту) БпАК. За потреби регламентні роботи можуть виконувати 

організації з ТОР (підприємства виробника, розробника). 

Регламентні роботи може також виконувати на БпАК, які виконують 

завдання у відриві від постійного місця базування, особовий склад зовнішнього 

екіпажу за наявності відповідної контрольно-перевірочної апаратури (далі - КПА) 

та допущеного в установленому законодавством порядку персоналу. 

3. Річний план відходу БпАК до ремонту, на регламентні роботи та роботи 

за бюлетенями складає заступник командира (керівника) військової частини 

(установи, організації) з озброєння та затверджує командир (керівник) військової 

частини (установи, організації). 

Планування відходу БпАК до ремонту, на регламентні роботи, що 

виконуються в організації з ТОР (на підприємствах виробника, розробника), 

інших військових частинах здійснюється на підставі річних планів, затверджених 

керівником ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

7.3.7 Контроль за технічним станом безпілотних авіаційних комплексів 

1. Контроль за технічним станом АТ полягає в перевірці відповідності 

значень параметрів БпАК вимогам експлуатаційної (ремонтної) документації та 

визначенні на цій основі технічного стану в даний момент. 

2. Контроль за технічним станом є основним джерелом інформації для 

особового складу, який експлуатує БпАК, під час визначення конкретного 

характеру та обсягу робіт, що підлягають виконанню на БпАК. 

3. Види контролю технічного стану БпАК, порядок їх виконання 

встановлюються експлуатаційною та нормативною документацією. 

4. Контроль за зареєстрованими матеріалами польоту (відеофайлами, log-

файлами) - об’єктивний контроль (далі - ОК) - поділяється на міжпольотний, 

повний та спеціальний. 

5. Між польотний контроль проводиться після кожного польоту за 

матеріалами ОК (далі - МОК). 
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6. Між польотний контроль виконує особовий склад зовнішнього екіпажу, 

який пройшов навчання, здав заліки та допущений наказом командира військової 

частини до проведення аналізу МОК (log-файлів). Результати між польотного 

контролю доповідаються командиру (заступнику командира з озброєння) 

підрозділу БпАК і записуються до журналу між польотного контролю. 

7. У разі виявлення за МОК несправностей БпАК або порушень правил 

експлуатації командир (заступник командира з озброєння) підрозділу БпАК 

доповідає керівнику польотів і дає вказівки про порядок і методи їх усунення. 

Після усунення несправностей командир (заступник командира з озброєння) 

підрозділу БпАК ставить свій підпис у журналі підготовки та застосування БпАК, 

доповідає про усунення керівнику польотів. 

8. Повний контроль здійснюється після завершення льотної зміни з метою: 

аналізу та оцінки безпосередніми керівниками (начальниками) підрозділів 

БпАК виконання польотних завдань, виявлення інцидентів і розроблення заходів 

щодо їх усунення; 

оцінки керівним складом ІАС стану БпАК, дотримання правил їх 

експлуатації, а також прогнозування їх працездатності; 

виявлення та аналізу недоліків у керівництві польотами та вжиття заходів 

щодо їх усунення; 

підготовки МОК, які висвітлюють характерні недоліки та повчальні 

приклади для використання під час розбору польотів. 

9. Спеціальний контроль здійснюється: 

за потреби поглибленого аналізу роботи БпАК або виконання польотного 

завдання; 

під час підготовки та проведення спеціальних польотів; 

у разі виявлення відхилень у роботі БпАК; 

для оцінки повноти та якості підготовки БпАК до польотів; 

під час розслідування авіаційних подій та інцидентів. 

10. Під час розслідування авіаційної події (серйозного інциденту) порядок 

проведення та обсяг спеціального контролю визначає голова комісії із 
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розслідування авіаційної події (серйозного інциденту), а під час розслідування 

інциденту - командир (керівник) військової частини (установи, організації). 

11. Посадові особи з експлуатації БпАК та особовий склад зовнішніх 

екіпажів зобов’язаний вміти дешифрувати і аналізувати зареєстровану 

інформацію в обсязі своїх посадових обов’язків. 

12. Дефектоскопічний контроль виконується з метою своєчасного 

виявлення тріщин, корозійних пошкоджень, неприпустимих змін механічних 

властивостей та інших дефектів матеріалу високонавантажених деталей БпАК за 

допомогою радіографічного, ультразвукового, акустико-емісійного, 

вихроструминного, магнітопорошкового, візуально-оптичного, капілярного та 

інших методів неруйнівного контролю. 

7.3.8. Забезпечення вимог безпеки під час експлуатації безпілотних 

авіаційних комплексів 

1. Під час виконання робіт на БпАК і ЗТО персонал повинен знати та суворо 

дотримуватись вимог безпеки. 

2. Організація заходів безпеки під час виконання робіт на БпАК та ЗТО у 

військовій частині (установі, організації) регламентується статутами Збройних 

Сил України, наказами Міністерства оборони України, розпорядчими 

документами посадових осіб ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ, ЕД, збірниками заходів 

безпеки під час експлуатації та військового ремонту АТ. 

3. Керівники, у підпорядкуванні яких постійно або тимчасово перебуває 

персонал, що виконує роботи з експлуатації, ремонту БпАК і ЗТО, забезпечують 

дотримання вимог безпеки та норм виробничої санітарії у військовій частині 

(установі, організації). 

Усі роботи на БпАК, пов’язані з підготовкою та перевіркою системи 

керування зброєю до бойового застосування, заряджанням (розряджанням) і 

підвіскою (зняттям) АЗУ, проводяться з дозволу та в присутності авіаційного 

техніка БпАК. 

За дотримання заходів безпеки під час виконання робіт на БпАК відповідає 

особисто кожен виконавець. 
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4. Робочі місця залежно від характеру робіт, що виконуються, і небезпечні 

зони мають бути обладнані загальними або індивідуальними, постійними або 

тимчасовими інструкціями, знаками та загородженнями безпеки. 

5. За своєчасне попередження всіх осіб, які перебувають у небезпечних 

зонах, виставлення та зняття тимчасових загороджень і знаків безпеки відповідає 

керівник робіт. Команди попередження про небезпечні дії мають подаватися у 

спосіб, що гарантує їх отримання всіма спеціалістами, які перебувають в 

небезпечних зонах. 

6. Навчання безпечним прийомам і методам роботи має проводитись у всіх 

військових частинах (установах, організаціях) незалежно від характеру і ступеня 

небезпеки технологічного процесу, а також кваліфікації та стажу осіб, які 

працюють на такій посаді. 

7. Перевірка знання персоналом вимог безпеки проводиться у випадках, 

передбачених пунктом 2 глави 10 цього розділу. 

Інструктажі щодо заходів безпеки залежно від характеру, мети, місця і часу 

проведення поділяються на первинний, повторний та позаплановий. Про 

проведення зазначених інструктажів здійснюються записи в контрольному аркуші 

проведення інструктажу з техніки безпеки. 

Повторний інструктаж проводиться не рідше одного разу на півроку (на 

роботах з підвищеною небезпекою - не рідше одного разу на квартал). З особами, 

які через певні причини (відпустка, хвороба, відрядження тощо) були відсутні на 

роботі під час настання строку проведення періодичного (повторного) 

інструктажу, інструктаж проводиться перед початком роботи в перший день їх 

виходу на роботу. 

8. Перед початком робіт персонал повинен бути ознайомлений з характером 

та умовами виконання робіт і заходами безпеки. Інструктаж проводить начальник 

(старший групи), який безпосередньо керує виконанням робіт. 

9. Самостійно виконувати роботи на БпАК дозволяється особовому складу 

зовнішнього екіпажу. 
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10. У разі обладнання БпАК АЗУ спеціаліст, що перевіряє працездатність 

систем озброєння, повинен особисто переконатись у тому, що бомби, ракети з 

пускових пристроїв знято. 

7.3.9. Допуск персоналу до експлуатації безпілотних авіаційних 

комплексів 

1. До експлуатації БпАК допускається особовий склад, який пройшов 

теоретичне та практичне навчання (перенавчання) і стажування, після перевірки 

засвоєння ним конструкції БпАК, правил його експлуатації, вимог безпеки та 

практичних навичок роботи в обсязі посадових обов’язків та отримання 

відповідного допуску (сертифіката). 

2. Перевірка знання конструкції БпАК та вимог безпеки під час роботи на 

БпАК, умінь і навичок щодо їх експлуатації особовим складом зовнішнього 

екіпажу у всіх випадках здійснюється командиром підрозділу БпАК (старшим 

інженером (інженером) - начальником ІАС, посадовими особами ОУБпА ЦОВВ, 

ЗСУ та ІВФ) і проводиться не менше ніж один раз на рік (під час контрольних 

занять), а також: 

під час допуску до самостійної експлуатації кожного типу (модифікації) 

БпАК; 

під час інспекторських перевірок; 

у разі грубих порушень правил експлуатації БпАК; 

під час проведення іспитів на підтвердження (підвищення) класної 

кваліфікації; 

під час контрольних оглядів БпАК; 

після прибуття до нового місця служби. 

Перевірка може здійснюватись і в інших випадках згідно із вказівками і 

розпорядженнями. 

5. Допуск особового складу зовнішніх екіпажів до експлуатації БпАК 

оформлюється наказом командира частини на підставі акта перевірки знання 

авіаційної техніки. 
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6. Особовий склад зовнішніх екіпажів, який показав незадовільні знання АТ 

і слабкі практичні навички в роботі або неготовність до виконання польотного 

завдання, від експлуатації БпАК відстороняється. Відстороняють від експлуатації 

БпАК: 

керівники ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ, їх заступники, начальники відділів 

експлуатації - особовий склад зовнішніх екіпажів військових частин (установ, 

організацій), у складі яких є підрозділи БпАК; 

заступник командира військової частини (установи, організації) з озброєння 

(старший інженер (інженер) - начальник ІАС) - особовий склад зовнішніх 

екіпажів БпАК підпорядкованої військової частини (установи, організації); 

командир підрозділу БпАК (заступник командира підрозділу з озброєння) - 

особовий склад зовнішніх екіпажів БпАК підпорядкованого йому підрозділу. 

7. Допуск до експлуатації БпАК відстороненого особового складу зовнішніх 

екіпажів БпАК здійснюється в разі позитивних результатів повторної перевірки 

знань і практичних навичок особами, які відсторонили їх від експлуатації БпАК, 

або комісією заступника командира (керівника) з озброєння військової частини 

(установи, організації) за дорученням цих осіб. 

7.3.10. Допуск безпілотних повітряних суден до польотів 

1. До польотів допускаються справні БпЛА з оформленою встановленою 

документацією, які підготовлені відповідно до завдання, зареєстровані у реєстрі 

державних повітряних суден та мають допуск до виконання польотів (перельотів) 

безпілотним літальним апаратом, який належить до І класу (додаток 9). Цей 

допуск встановлює, що БпЛА І класу придатні для безпечних польотів 

(перельотів) у межах діючих обмежень. 

Допуск до виконання польотів БпЛА видає експлуатуюча організація на 

підставі реєстраційного посвідчення державного повітряного судна та інших 

документів, що регулюють питання державної авіації України, за підписом 

керівника (командира) експлуатуючої організації, завірений у встановленому 

законодавством порядку. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1062-18#n1113
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Копія допуску до виконання польотів (перельотів) БпЛА І класу, завірена в 

установленому законодавством порядку, надсилається протягом п’яти робочих 

днів до Управління регулювання діяльності державної авіації України. 

Строк дії допуску до виконання польотів (перельотів) БпЛА І класу не може 

перевищувати один рік. 

За забезпечення безпеки польотів (перельотів) БпЛА І класу відповідає 

керівник (командир) експлуатуючої організації. 

Допускається випуск БпЛА у політ з несправностями окремих систем та 

агрегатів, перелік яких наведено у технічній документації (затверджено ОУБпА 

ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ). Рішення на випуск таких БпЛА у політ приймає командир 

підрозділу БпАК (заступник командира підрозділу з озброєння), про що робить 

запис у журналі підготовки та застосування БпАК за своїм підписом і підписом 

зовнішнього пілота (оператора). 

У разі роботи зовнішнього екіпажу БпАК самостійно у відриві від місця 

постійного базування рішення приймає зовнішній пілот (оператор) із 

обов’язковим записом у журналі підготовки та застосування БпАК. 

2. Дозвіл на пуск БпЛА дає командир зовнішнього екіпажу. Допуск 

підтверджується підписом у журналі підготовки та застосування БпАК. 

3. У разі порушення правил технічної експлуатації в процесі проведення 

його перед польотної підготовки відсторонити БпАК від польоту можуть 

командир зовнішнього екіпажу, командир (заступник командира з озброєння) 

підрозділу БпАК, старший інженер (інженер) - начальник ІАС військової частини 

(установи, організації), заступник командира (керівника) з озброєння військової 

частини (установи, організації) і посадові особи ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ. 

Після усунення виявлених недоліків БпАК допускається до польоту з 

дозволу особи, яка відсторонила його від польоту, або заступником командира 

(керівника) з озброєння військової частини (установи, організації) за дорученням 

вищої посадової особи, яка відсторонила БпАК від польоту. 

7.3.11. Сезонне обслуговування БпАК (підготовка до зимової (льотної) 

експлуатації) 



     

НУЦЗУ .2.25-13\19-181.ІтаАРР.РПЗ-01 

 Лист 
     

 
Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

1. Під час підготовки до виконання сезонного обслуговування проводяться 

заходи з планування та організації робіт на БпАК, а саме: 

видається наказ про проведення сезонного обслуговування; 

визначається технічний стан БпАК; 

складаються плани, плани-графіки виконання сезонного обслуговування; 

визначається потреба в запасних частинах і витратних матеріалах, 

необхідних для проведення робіт; 

складаються заявки на отримання ЗЧМ та подаються до підрозділів та 

служб забезпечення, організовується отримання матеріальних засобів; 

визначається обсяг робіт (основних і додаткових), складаються переліки 

робіт; 

визначається необхідна кількість персоналу, який буде залучатися до 

виконання робіт із сезонного обслуговування; 

проводяться заняття з особовим складом, який залучається до робіт із 

сезонного обслуговування, показові заняття. 

2. Під час переходу до зимової (літньої) експлуатації проводиться 

підготовка персоналу, БпАК до відповідного періоду експлуатації. 

Підготовка до зимової (літньої) експлуатації містить: 

проведення занять (конференції) з персоналом щодо особливостей 

експлуатації БпАК у зимовий (літній) період; 

сезонне обслуговування БпАК згідно з РТО; 

виконання переліків робіт та інших робіт на БпАК, передбачених ЕД і 

вказівками керівника ОУБпА ЦОВВ, ЗСУ та ІВФ; 

підготовку навчальної та виробничої баз; 

тренажі на БпАК. 

3. Строки проведення підготовки всіх військових частин (установ, 

організацій) до чергового періоду експлуатації визначає керівник ОУБпА ЦОВВ, 

ЗСУ та ІВФ (у ЗСУ зазначені строки визначаються на підставі розпорядження ГШ 

ЗСУ). 
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7.3.12. Контроль за роботами, які виконуються на безпілотних 

авіаційних комплексах 

1. Контроль за роботами, які виконуються на БпАК, проводиться для 

попередження відмов БпАК через помилки членів зовнішнього екіпажу (ІТС), 

недопущення скорочення обсягу або порушень технології під час виконання робіт 

на БпАК. 

2. Обсяг контролю визначається з урахуванням умов базування, ступеня 

освоєння та стану БпАК, підготовленості і натренованості виконавців робіт. Обсяг 

контролю повинен забезпечувати повноту та якість виконання робіт і запобігати 

випуску в політ несправних і підготовлених не в повному обсязі БпЛА. 

3. Контроль за роботами проводиться після їх виконання, якщо є технічна 

можливість перевірити повноту та якість виконання операцій, які підлягають 

контролю, після завершення роботи виконавцем, або на певному етапі виконання 

роботи, якщо такої можливості немає. Такий контроль проводиться керівним ІТС 

та безпосередніми начальниками виконавців (командирами зовнішніх екіпажів). 

Повнота та якість виконаної роботи (операції) перевіряються шляхом 

візуального огляду, перевірки працездатності системи, повторного вимірювання 

або зчитування показань приладів контролю, а також опитування виконавця. Для 

контролю можуть також використовуватися технічні засоби контролю, а саме 

системи вбудованого контролю та попередження зовнішнього екіпажу тощо. 

4. Переліки операцій, які підлягають контролю, технологічні карти 

поопераційного контролю розробляються під керівництвом старшого інженера 

(інженера) - начальника ІАС та затверджуються заступником командира 

(керівника) військової частини (установи, організації) з озброєння. При цьому 

враховуються досвід експлуатації БпАК, дані про помилки зовнішніх екіпажів 

(ІТС) під час робіт на БпАК, складність робіт, що виконуються, та кваліфікація 

виконавців. 

Операції, які підлягають контролю, в технологічних картах виконання робіт 

має бути підкреслено червоним кольором. 
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5. Контроль за роботами, які виконуються на БпАК, організовують: у 

військовій частині (установі, організації) - старший інженер (інженер) - начальник 

ІАС, у підрозділах БпАК - командир (заступник командира з озброєння) 

підрозділу (командир зовнішнього екіпажу). 

Під час підготовки БпЛА до польоту роботи, які виконуються зовнішнім 

екіпажем, контролює командир підрозділу БпАК (командир зовнішнього 

екіпажу). 

Контроль за виконанням періодичних і регламентних робіт, цільових 

оглядів і перевірок, робіт з підготовки до зимової (льотної) експлуатації та під час 

зберігання БпАК, робіт за бюлетенями заводів-виробників та військового ремонту 

здійснює старший інженер (інженер) - начальник ІАС. Допускається здійснювати 

контроль таких робіт і особам ІТС, які мають рівні з виконавцями посади, але 

вищу класну кваліфікацію. 

Особи, які здійснюють контроль за роботами, що виконуються на БпАК, 

записують виявлені недоліки до журналу підготовки та застосування БпАК. 

Керівний ІТС аналізує виявлені недоліки, виявляє причини їх виникнення і 

вживає заходів щодо попередження помилок та порушень правил експлуатації 

БпАК. 
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Висновки 

Провівши аналіз історичні джерела створення та розвитку стає можливим 

здійснити підбір літальних апаратів  

В ході дослідження було встановлено що використання малих літальних 

апаратів в ДСНС можливе та доцільне, в тактичному та економічному планах, в 

ході роботи було виявлено що застосування малих літальних апаратів у 

підрозділах ДСНС дозволить збільшити ефективність вирішення завдань за 

призначеним. Також було визначено вимоги для малих літальних апаратів та 

відібрано кілька БПЛА для кожного з представлених вимог. 

Проведено тактичний розрахунок сил та засобів необхідних для гасіння 

пожежі в якому визначено що застосування малих літальних апаратів на лісових 

пожежа є доцільним, ефективним в напрямку економії часу сил та засобів в 

порівняні з традиційними методами розвідки. 

Розраховано економічну доцільність використання малих літальних 

апаратів в порівняні з використанням традиційних методів розвідки лісових 

пожежі. Також вирахувано ціну окупності БПЛА в порівняні із застосуванням 

автотранспортних засобів для проведення розвідки.  

Обґрунтував вимоги до малих літальних апаратів, застосування яких у 

підрозділах ДСНС дозволить збільшити ефективність вирішення завдань за 

призначеним.  
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НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ

Магістерська робота

На тему:

Підвищення ефективності пожежно-рятувальних робіт, шляхом 

застосування малих літальних апаратів 

Факультет оперативно-рятувальних сил

Кафедра інженерної та аварійно-рятувальної техніки

Розробив: Денис ЗОЛОЧЕВСЬКИЙ 

Керівник магістерської роботи: Сергій ВАСИЛЬЄВ



Мета: Обґрунтувати вимоги до малих літальних апаратів, 

застосування яких у підрозділах ДСНС дозволить збільшити 

ефективність вирішення завдань за призначенням.

ОСНОВНІ ЦІЛІ РОБОТИ

Завдання

Аналіз історичних відомостей про створення та розвиток БПЛА 

Аналіз можливості застосування БПЛА не спец. призначення

Розгляд можливих ситуацій в який застосування БПЛА можливе, 

сприяє покращенню та впливає на успішність роботи

На прикладі пожежі довести ефективність використання БПЛА 

для вирішення тактичних завдань у порівняні з традиційними 

методами

Економічно обґрунтувати доцільності використання БПЛА.

Аналіз правових аспектів застосування БПЛА для спец. робіт

Розгляд правил охорони праці
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НАПРЯМОК  РОБОТИ

Новизна: 

1) Визначення оперативних дій ДСНС,  

використання малих літальних апаратів яких буде 

доцільним.

2) Сформувати вимоги до малих літальних апаратів 

що дозволяє вирішувати завдання ДСНС з 

максимальною ефективністю

 Предмет дослідження: використання малих 

літальних апаратів під час вирішення завдань 

ДСНС.

Об'єкт дослідження: процес вирішення завдань 

ДСНС
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.

Загальні визначення про БПЛА
Призначення та застосування

БПЛА — повітряне судно, призначене для виконання польоту без пілота на 

борту, керування польотом та контроль за яким, здійснюються за

допомогою спеціальної станції керування, що розташована поза повітряним

судном.

БПЛА широко застосовуються у військовій справі, насамперед для тактичної 

та стратегічної повітряної розвідки.

Крім того,  існують невійськові безпілотники використовуються для 

вирішення широкого кола завдань, виконання яких пілотованою авіацією з 

різних причин недоцільно.  

Такими завданнями є:

• моніторинг повітряного простору, суші та водних поверхонь,

• екологічний контроль,

• управління повітряним рухом,

• контроль морського судноплавства,

• розвиток систем зв'язку,

• польова логістика, 

• художня фотографія.
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Напрямки використання БПЛА

Лісні пожежі їх розвідка та моніторинг

Пошукові та розвідувальні операції

Гасіння пожеж

Доставка  спец. обладнання, 

спорядження та медикаментів 
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Можливі сценарії застосування БПЛА

Гасіння пожеж 

за допомогою ручного/лафетного ствола та доставка в 

епіцентр пожежі протипожежних гранат

Розвідка(моніторинг) місця проведення пожежно-

рятувальних робіт

Пошуково-рятувальні 

операції

Доставка пожежно-рятувального обладнання, 

спорядження та медикаментів

Супровід пожежно-рятувальної спец. техніки до місця 

НС



Вимоги до БПЛА ДСНС

Гасіння пожежі

Вантажопідйомність – неменше 100 

кг.

Тип двигуна – необхідно щоб БПЛА 

мав електричний двигун 

Розвідка та моніторинг

Швидкість руху – не 

повинна бути меншою за 30 

км/год.

Робоча температура  –

повинна бути неменше – від  

-35˚С до +50 ˚С

Висота польоту – більше 50 

м



Вимоги до БПЛА ДСНС
Супровід 

час роботи – повинен становити 

не менше 30 хв.

швидкість руху – повинна 

становити не менше 45 км/год.

дальність польоту – повинна 

становити не менше 10 км.

Пошукові роботи 

дальність польоту – повинна 

становити не менше 30 км

час роботи – повинен складати не 

менше 20 хв.

Доставка -

вантажопідйомність –

повинна становити 

неменше 15 кг

Тип двигуна - електричний



Тактичне завдання
Умови

Місце виявлення пожежі

Умови завдання: Лісова пожежа виникла на 

відстані 15 км від містечка під назвою Кадобна, 

швидкість вітру сягає 5 м/хв., вид пожежі 

низова (середньої потужності)  



Тактичне завдання
площа пожежі на момент прибуття ПРП

Sпож=0,5*α* R2
пож

Sпож=0,5*1,57*50625=39740 м2

τвіл= τд.с+ τзб.в+ τпрям+ τо.р,

τвіл =8+1+30+6=45 хв

Rпож= τвіл*Vл

Rпож= 45*5=225 м

rпож= Rпож - hА

rпож=225-5= 220 м

Pпож= Rпож(2+ α), м

Pпож=225*(2+1,57) = 803 м



Тактичне завдання
площа пожежі на момент закінчення розвідки автомобілем

Sпож=0,5*α* R2
пож

Sпож = 110391 м2

Rпож= τвіл*Vл

Rпож=375 м

rпож= Rпож - hА

rпож= 370 м

Pпож= Rпож(2+ α), м

Pпож= 1339м
Sгас = Sпож –(0,5* α * r2

п ), м2.

Sгас = 2925 м2.

Qгас = Ігас ∙ Sгас

Qгас = 234 л/с

Nгас
ств=Qгас/ Q

Б
ств

Nгас
ств = 64

Nвід= Nгас
ств/Nо/с

Nвід= 64/4=16



Тактичне завдання
площа пожежі на момент закінчення розвідки  для БПЛА

Nвід= Nгас
ств/Nо/с

Nвід=11

Rпож= τвіл*Vл

Rпож=260 м

rпож= Rпож - hА

rпож= 255 м

Sпож=0,5*α* R2
п

Sпож= 53066 м2

Pпож= Rпож(2+ α), м

Pпож = 982,2 м

Qгас = Ігас ∙ Sгас

Qгас = 161,8 л/с

Nгас
ств=Qгас/ Q

Б
ств

Nгас
ств = 44



Економічні показники

Сок= Сд.в.1/ Сд.в.2

Сок=1860,5/1516=1,22

Mitsubishi L200

Trinity F90

Сд.в.=((Ца/Гт)/365)+Св.п.+(В*(Сз.п./І)) 

Сд.в.1=1860,5 грн./день

Сд.в.2=1516 грн./день

Сріз.в.= Сд.в.1 - Сд.в.2

Сріз.в.= 1860,5 – 1516 = 344,5 грн.



Загальні висновки

В ході дослідження було визначено вимоги для малих 

літальних апаратів та відібрано декілька БПЛА для кожного 

з представлених напрямків використання.

Також під час дослідження було встановлено що 

використання малих літальних апаратів в ДСНС можливе 

та доцільне, в тактичному та економічному планах, в ході 

роботи було виявлено що застосування малих літальних 

апаратів у підрозділах ДСНС дозволить збільшити 

ефективність вирішення завдань за призначеним.




